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A¢IKLAMALAR 
KOD  524KI0227 
ALAN  Kimya Teknolojisi 
DAL/MESLEK  Alan Ortak  
MOD¦L¦N ADI ¢ºzeltileri Seyreltme ve Deriĸtirme 

MOD¦L¦N TANIMI 
DoymuĢ çözelti hazırlayabilme, çözeltileri seyreltme ve 

deriĢtirme ile çözeltileri muhafaza edebilme becerisinin 

kazandırıldığı öğrenme materyalidir. 

S¦RE 40/24 

¥N KOķUL  

YETERLĶK Çözelti hazırlamak 

MOD¦L¦N AMACI 

Genel Ama­ 
Gerekli ortam sağlandığında doymuĢ çözelti hazırlayabilecek, 

çözeltileri seyreltebilecek, deriĢtirebilecek ve çözeltileri 

muhafaza edebileceksiniz. 

Ama­lar 
1. DoymuĢ çözelti hazırlayabileceksiniz. 

2. Çözeltileri seyreltme iĢlemi yapabileceksiniz. 

3. Çözeltileri deriĢtirme iĢlemi yapabileceksiniz. 

4. Çözeltileri muhafaza edebileceksiniz. 

EĴĶTĶM ¥ĴRETĶM 

ORTAML ARI VE 

DONANIMLARI  

Ortam  
Atölye, sınıf, laboratuvar, kütüphane, internet ortamı (bilgi 

teknolojileri ortamı), iĢletme, ev ve kendi kendinize veya 

grupla çalıĢabileceğiniz tüm ortamlar 

Donanēm 
Televizyon, DVD, tepegöz, projeksiyon, bilgisayar ve 

donanımları, balonjoje, beher, spatül, hassas terazi, cam huni,  

kimyasal madde, pipet, piset, baget, mezür, ısıtıcı, renkli cam 

kaplar (ĢiĢeler), kapak veya mantar, saklama çözeltisi, kalem, 

etiket 

¥L¢ME VE 

DEĴERLENDĶRME 

Modül içinde yer alan her öğrenme faaliyetinden sonra 

verilen ölçme araçları ile kendinizi değerlendireceksiniz. 

Öğretmen modül sonunda ölçme aracı  (çoktan seçmeli test, 

doğru-yanlıĢ testi, boĢluk doldurma, eĢleĢtirme vb.) 

kullanarak modül uygulamaları ile kazandığınız bilgi ve 

becerileri ölçerek sizi değerlendirecektir. 
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GĶRĶķ 
Sevgili ¥ĵrenci, 

 

 

Ülkemizde her alanda laboratuvar çalıĢmalarının önemi ve sayısı her geçen gün 

artmaktadır. Böylece çeĢitli alanlarda birçok bilinmeyen, laboratuvarda yapılan çalıĢmalar 

sayesinde aydınlatılmaktadır.  
 

Kimya Teknolojisi alanının en önemli konularından biri de çözeltilerdir. Kimya 

sektöründe ve diğer sektörlerde (tekstil, deri, tarım, petrol, boya vb.) çözeltilerin ve çözelti 

hazırlamanın önemi oldukça fazladır. Laboratuvarlarda yapılan pek çok iĢlemde 

hazırladığınız çözeltiler kullanılmaktadır. Aynı zamanda birçok kimyasal reaksiyon da 

çözeltiler içinde gerçekleĢmektedir.  
 

ÇalıĢmaların doğru sonuçlar vermesi için laboratuvarda kullanılan çözeltilerin hassas 

olarak hazırlanması gerekmektedir. Çözeltilerin istenilen deriĢimde ve saflıkta olması 

sonuçların dolayısıyla çalıĢmaların güvenilirliğini arttıracaktır. 
 

Bu modülü tamamladığınızda; doymuĢ çözelti hazırlayabilecek, çözeltileri 

seyreltebilecek, deriĢtirebilecek ve hazırladığınız bu çözeltileri de kimyasal analiz yapılan 

laboratuvarlarda ve kimyasal olayların gerçekleĢtiği mekânlarda kullanabilecek ve 

saklayabileceksiniz. 
 

 

 

 
 

GĶRĶķ 
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¥ĴRENME FAALĶYETĶ-1 
 

 

Gerekli ortam sağlandığında kurallara uygun olarak doymuĢ çözelti 

hazırlayabileceksiniz. 
 

 

 

 

ü EĢit miktarda toz Ģekerle kesme Ģekerin eĢit hacimde su içeren bardaklarda 

çözünmelerini inceleyiniz. 

ü Çözünme ile erime arasındaki farkı araĢtırınız. 

ü Islak cam bardaklar, çatal ve kaĢıklar kendi hâlinde kurumaya bırakıldığında 

yüzeylerinde bazı lekeler kalır. Bunun nedenini araĢtırınız.  

ü Vurgun olayını araĢtırınız. 

 

1. DOYMUķ ¢¥ZELTĶ 
 

Bir bardak suya bir kaĢık Ģeker koyup karıĢtırdığımızda Ģekerin gözden kaybolduğunu 

görürüz. Gerçekten Ģeker, gözle görülmeyecek kadar küçük parçalar hâlinde su içinde 

dağılmıĢtır. Bir maddenin diğer bir madde içerisinde gözle görülmeyecek kadar küçük 

parçalar hâlinde dağılmasına ­ºz¿nme denir. Çözünme olayında maddenin dağıldığı ortama 

­ºz¿c¿, atom, iyon veya molekül hâlinde dağılan maddeye de ­ºz¿nen denir. Çözen ve 

çözünenin oluĢturdukları ve özellikleri her tarafında aynı olan (homojen) karıĢımlara ­ºzelti 

denir. Suda bir maddenin çözünmesiyle hazırlanan çözeltilere sulu ­ºzeltiler denir. 
 

Maddeler, çözücülerde az ya da çok çözünür. Bir maddenin herhangi bir çözücü içinde 

az ya da çok çözünmesi özelliği ­ºz¿n¿rl¿k olarak bilinir. Belli sıcaklık ve basınç 

koĢullarında, belirli kütledeki çözücüyü doymuĢ hâle getirmek için gereken çözünen madde 

miktarına o maddenin ­ºz¿n¿rl¿ĵ¿ denir. Çözünürlük, genellikle 100 gram çözücü içinde 

çözünen maddenin gram türünden kütlesi olarak belirtilir. Çözünürlük, g çözünen / 100 g 

çözücü olarak ifade edilir. Çözücü su ise çözünürlük, g çözünen / 100 g su olarak ifade edilir.  

Bir maddenin çözünürlüğünden söz edilirken sıcaklık ve çözücü türü mutlaka belirtilmelidir. 

Ayrıca gazlar için basınçta verilmelidir. 
 

Örneğin, 20 °C‘de 100 g suda en çok 36 g sofra tuzu (NaCl) çözünebilir. O hâlde sofra 

tuzunun 20 
0
C‘deki çözünürlüğü 36 g tuz / 100 g sudur. 

 

Katı maddelerin sudaki çözünürlükleri, çözünen maddenin ve çözücünün cinsine ve 

sıcaklığına bağlıdır. Su, birçok katı için iyi bir çözücüdür. Ancak her katı suda çözünmediği 

gibi çözünenlerin de miktarı faklıdır. 
 

Katı bir madde, suya atılınca çözünmeye baĢlar. Çözünen parçacıklar, çözücü 

molekülleri arasında dağılır. Birim hacimde çözünmüĢ olan madde miktarına, o maddenin 

çözeltideki deriĸimi (konsantrasyonu) denir. Madde hacmi değiĢmeyen çözücüde 

¥ĴRENME FAALĶYETĶ- 1 

AMA¢ 

ARAķTIRMA 
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çözündükçe deriĢimi artar. DeriĢim arttıkça çözünen parçacıkların katı faza dönme hızı da 

artar. Sonunda bir denge durumuna eriĢir.  

 

Resim 1.1: Yemek tuzunun suda ­ºz¿nmesinin model gºsterimi 

ÇözünmüĢ madde miktarına göre çözeltiler üçe ayrılır. 
 

ü DoymuĢ çözelti 

ü DoymamıĢ çözelti 

ü AĢırı doymuĢ çözelti 
 

1.1. Tanēmē 
 

Belirli bir sıcaklıkta ve basınçta birim hacim çözücüde maksimum madde miktarının 

çözünmesiyle elde edilen çözeltilere doymuĸ ­ºzeltiler denir. Belirli bir sıcaklıkta doymuĢ 

hâle gelen bir çözeltide Ģartlar değiĢmedikçe çözünen maddenin daha fazlası çözünmez. 

DoymuĢ bir çözeltide çözünen maddenin deriĢimine doygunluk deriĸimi denir. 
 

Birbiriyle her oranda karıĢan sıvılarla doygun çözelti hazırlanmaz. Örneğin etil alkol 

ve su ile hazırlanmıĢ çözelti doygun çözelti olmaz. 

 

ķekil 1.1: NaCl ­ºzeltisinin doygun h©le gelmesi 
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1.2. Hesaplamalar 
 

Standartlara uygun olması için çözünürlük - sıcaklık grafiğinden yararlanarak çözeltiyi 

hazırlayabiliriz.  

 

Grafik 1.1: NaCl ­ºzeltisinin ­ºz¿n¿rl¿k grafiĵi 

¥rnek: Oda sıcaklığında (25 
0
C) bir buharlaĢtırma kabı boĢ iken 54,25 g, bir katının 

doymuĢ çözeltisinden bir miktar konulup tartıldığında 84 g, çözeltinin suyu 

buharlaĢtırıldıktan sonra tartıldığında da 59 g geliyor. 
 

ü Kullanılan doymuĢ çözeltide çözünen madde kaç gramdır? 
 

Alınan çözeltide çözünen madde miktarı; 

mmadde=59 – 54,25 Ýmmadde = 4,75 g 
 

ü Bu maddenin 25 
0
C‘deki çözünürlüğü nedir? 

 

Kullanılan çözeltinin kütlesi;  
 

mçözelti = 84- 54,25Ýmçözelti=29,75 g 
 

Suyun kütlesi msu = mçözelti- mmaddeÝmsu=29,75 – 4,75Ýmsu= 25 g 
 

Çözünürlük 100 gram suda çözünmüĢ olan madde miktarı olduğuna göre; 
 

25   g suda         4,75 g  madde çözünürse  

100 g suda        xg  madde çözünürse   

x = 
25

75,4.100
Ýx = 19 gÝ Çözünürlük 19 g / 100 g sudur. 
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¥rnek: Sodyum nitratın ( NaNO3 ) 45 
0
C  ‗ deki çözünürlüğü 110 g / 100 g sudur. Bu 

sıcaklıkta 165 g sodyum nitrat kullanarak kaç gram doymuĢ çözelti hazırlanabilir? 
 

¢ºz¿m:  
 

mçözelti = çözünen + mçözücüÝmçözelti =  110  + 100  Ýmçözelti = 210 g 
 

45 
0
C‘de 100 g suda 110 g sodyum nitrat çözünerek 210 g çözelti oluĢur. 

 

110 g sodyum nitrat 210 g çözelti oluĸturursa

165 g sodyum nitrat x g çözelti oluĸturur.

165.210
x = = 315 g çözelti.

110

 

 

II. yol:  

0

110 g sodyum nitrat 210 g çözelti oluĸturursa

165 g sodyum nitrat x g çözelti oluĸturur.

165.210
x = = 315 g çözelti.

110

50 C de 100 mL su 80 g X çözerse

200 mL su y g X çözer

200.80
y=

2 4 2 4

2 4 2 4

2 4

1 1 2 2 s

y 160 g
100

98 mL saf H SO 100 mL deriĸik H SO ise

1,08 mL saf H SO x mL deriĸik H SO dir.

1,08 100
x x 1,1mL %98 ólik deriĸik H SO  

98

C .V C .V C

Ý =

³
= Ý =

+ = T.V
 

 

110 g sodyum nitrat 100 g suda çözünürse

165 g sodyum nitrat x g suda çözünür.

165.100
x = =150 g suda çözünür.

110  

Toplam çözelti kütlesi = 165 + 150 = 315 g  
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ü ¢ºz¿n¿rl¿ĵe etki eden faktºrler 
 

¶ Sēcaklēk: Katıların suda çözünmesi genellikle ısıalan (endotermik) bir 

olaydır. 

X (katı) + ısı + H2O → X (suda) 
 

 

Resim 1.2: Bakēr s¿lfatēn ­ºz¿n¿rl¿ĵ¿n¿n sēcaklēkla artmasē 

 

Grafik 1.2: Endotermik ­ºz¿nme grafiĵi 

Sıcaklığın artırılması katıların çözünürlüğünü artırır. Endotermik çözünmelerde 

sıcaklığın azalması ile çözeltide çökme baĢlar ve çözelti aĢırı doymuĢ olur. Az da olsa 

çözünürlüğü sıcaklık artıkça azalan katılar da vardır.  Bu katı maddeler çözünürken dıĢarıya 

ısı verir (Ekzotermik çözünme). Endotermik çözünmelerde çözelti sıcaklığı düĢerken 

ekzotermik çözünmelerde çözeltinin sıcaklığı yükselir.  
 

Y (katı ) + H2O → Y( suda ) + ısı  

 

Grafik 1.3: Ekzotermik ­ºz¿nme grafiĵi 

 

Potasyum nitratın çözünürlüğü sıcaklıkla artarken seryum (III) sülfatın çözünürlüğü 

sıcaklıkla azalmaktadır. Sodyum klorürün çözünürlüğüne sıcaklığın çok az miktarda etkisi 

vardır. 
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Buna göre çözünürlüğün sıcaklıkla değiĢimi, maddeler için ayırt edici bir özelliktir. 

Sıvıların çözünürlükleri de sıcaklığa bağlıdır. Eğer çözünen maddenin kaynama noktası 

çözücünün kaynama noktasından yüksekse çözünürlük sıcaklıkla artar. Çözücünün kaynama 

noktası yüksekse çözünürlük sıcaklık arttıkça azalır. 

 

Grafik 1.4: Deĵiĸik katē maddelerin ­ºz¿n¿rl¿k- sēcaklēk eĵrileri  

¥rnek: Grafik 1.4‘ten yararlanarak 25 
0
C‘de 200 ml suda kaç gram NaCl çözünür? 

 

25
0
C‘de NaCl‘ün çözünürlüğü 35 g /100 g su 

 

100 g suda        35 g NaCl çözünür. 

200 g suda          x g NaCl çözünür. 

x= 70 g NaCl çözünür. 
 

¥rnek: Grafik 1.4‘ten yararlanarak 40 
0
C‘de KNO3 katısının 330 g doymuĢ çözeltisi 

hazırlanıyor. Çözeltideki KNO3 ve su kütleleri kaçar gramdır? 
 

40 
0
C‘de KNO3 çözünürlüğü  65g / 100 g su 

 

¢ºzelti =  ­ºz¿nen + ­ºzenÝ Çözelti =  65 + 100Ý Çözelti = 165 g 
 

165 g KNO3  çözeltisinde    65 g KNO3 var 

330 g KNO3  çözeltisinde     x g  KNO3 var 

------------------------------------------------------ 

X= 130 gKNO3 
 

Çözen (su)= 330 – 130Ý Çözen (su)= 200 g 
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¥rnek: Grafik 1.4‘den yararlanarak 20 
0
C‘de 250 g suya 60 g KNO3 ilave ediliyor. 

OluĢan çözelti doymuĢ mudur? DoymamıĢsa doygun çözelti elde etmek için kaç gram daha 

KNO3 ilave edilmelidir?  
 

20 
0
 C‘de KNO3 çözünürlüğü  30 g / 100 g su 

 

100 g suda    30 g  KNO3 çözünür. 

250 g suda     x g KNO3 çözünür. 
 

x= 75 g KNO3 çözünür. Çözelti doymamıĢtır. 
 

Eklenen KNO3 miktarı = 75 – 60 Ý15 g 
 

¥rnek: X‘in 0 
0
C‘de 100 ml su ile doymuĢ çözelti hazırlanıyor. Çözeltiye 100 ml su ekleyip 

sıcaklık 50 
0
C‘ye çıkarılıyor. 50 

0
C‘de çözeltinin doymuĢ hâle gelmesi için kaç gram daha X 

eklenmelidir? (X‘in 0 
0
C‘de çözünürlüğü 40 g / 100 ml su, 50 

0
C‘de çözünürlüğü 80 g / 100 

ml su) 
 

¢ºz¿m 
 

0
0  

 C‘de            100  ml su     40 g X    

50 
0
C                100 ml  su     80 g  X 

 

050 C de 100 mL su 80 g X çözerse

200 mL su y g X çözer

200.80
y y 160 g

100
= Ý =

 

 

Çözeltinin doymuĢ hâle gelebilmesi için; 160 – 40 = 120 g daha X katısı eklenmelidir. 
 

¥rnek: Belli bir sıcaklıkta Y katısının çözünürlüğü 25 g / 100 g sudur. 
 

ü DoymuĢ Y çözeltisinin kütlece yüzde kaçı Y‘dir? 
 

25 g Y 100 g suda çözündüğünde 125 g doymuĢ çözelti oluĢur. Buna göre doymuĢ 

çözeltideki Y‘nin kütlece yüzdesi yani 100 g doymuĢ çözeltideki Y kütlesi; 
 

125 g  çözeltide        25 g Y çözünürse  

100 g  çözeltide           x g  Y çözünür. 
 

 X = 20 g Y çözünür. Yani çözelti kütlece % 20 Y içerir. 

 

ü Aynı sıcaklıkta kütlece %10‘luk 500 g Y çözeltisini doymuĢ hâle getirmek için 
çözeltiden kaç gram su buharlaĢtırılmalıdır? 
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Kütlece  % 10‘luk 500 g çözeltide;  
 

100 g çözeltide    10 g Y var. 

500 g çözeltide      x g Y var. 

X = 50 g Y 500 – 50 = 450 g su bulunur. 
 

50 g Y ile doymuĢ çözelti hazırlamak için gerekli suyun miktarı Ģöyle hesaplanabilir: 
 

25 g  Y için 100 g su  gerekirse 

50 g  Y için      x  g su  gerekir. 
 

X = 200 g su gerekir. O hâlde çözeltiden 450 – 200  = 250 g su buharlaĢtırılmalıdır. 
 

ü ¢ºz¿c¿ ve ­ºz¿nenin t¿r¿ 
 

Çözünürlük, çözücü ve çözünen maddenin türüne bağlıdır. Örneğin alkol, suda çok iyi 

çözündüğü hâlde, zeytinyağı suda hiç çözünmez. Genel bir kural olarak polar bileĢikler polar 

çözücülerde, apolar bileĢikler apolar çözücülerde daha iyi çözünür. Yani benzer, benzeri 

çözer. Bu da bize çözünürlüğün, çözücünün ve çözünenin türüne bağlı olduğunu gösterir. 
 

 

Resim 1.3: ¢ºz¿c¿ ve ­ºz¿nenin t¿r¿  

ü Basēn­ 
 

Katı ve sıvıların çözünürlüğünde basıncın etkisi yoktur. Katı ve sıvılar 

sıkıĢtırılamadığından basınçla çözünürlükleri değiĢmez. Ancak gazlar, sıkıĢtırılma özelliğine 

sahip olduklarından, uygulanan basınç, çözünürlüklerini doğru orantılı artırır. Bu ifade, 

―Henry Yasası‖ olarak bilinir. 

 

Resim 1.3: Su i­inde karbondioksit gazēnēn ­ºz¿nmesi  
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Grafik 1.5: Gazlarēn basēn­la ­ºz¿n¿rl¿k iliĸkisi 

 

Gazlarda maksimum çözünürlük; yüksek basınç, düĢük sıcaklık koĢullarında sağlanır. 
 

ü Ortak iyon etkisi  
 

Katı bir maddeyi, saf su yerine bu katı maddenin iyonlarını içeren bir çözelti içinde 

çözersek katının çözünürlüğü saf sudaki çözünürlüğe göre azalır. Katının çözünürlüğünün bu 

Ģekilde azalmasına ortak iyon etkisi denir.  
 

¥rnek: Aynı sıcaklıkta verilen sıvılar içerisine yeterli NaCl(k) atılıyor. NaCl(k)‘ün 

çözünebilen miktarlarını (m1, m2, m3 ) sıralayınız. 
 

 
 

NaCl(k) saf suda en fazla çözünür. Kendi cinsinden olan NaCl çözeltisinde ise 

çözünürlüğü en az olur.  
 

m1>m2>m3 
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UYGULAMA FAALĶYETĶ 
NaCl‘ün doymuĢ çözeltisini hazırlayınız. 

 

Ķĸlem Basamaklarē ¥neriler  
ü Temiz bir balon joje alınız. 

 

ü Laboratuvar önlüğünüzü giyiniz. 

ü Balon jojeyi yıkayınız. 

ü Saf suyla çalkalayınız. 

ü Balon jojeye 100 ml saf su koyunuz. 

 

ü Laboratuvar güvenlik kurallarına 
uyunuz. 

ü ÇalıĢma ortamınızı ve kullanacağınız 
araç gereçleri hazırlayınız.  

ü Balon jojenin temiz olmasına dikkat 
ediniz. 

ü Madde çözünmeyene kadar katı çözünen 
(NaCl) ekleyiniz. 

 

ü Balon jojeye azar azar madde ilave 

ediniz. 

ü Çözünmeyi gözlemleyiniz. 

ü Çökme baĢladığında madde eklemeyi 
bırakınız. 

 

 

 

 

 

 

UYGULAMA FAALĶYETĶ 
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KONTROL LĶSTESĶ 
 

 

Bu faaliyet kapsamında aĢağıda listelenen davranıĢlardan kazandığınız beceriler için 

Evet, kazanamadığınız beceriler için Hayır kutucuğuna  (X) iĢareti koyarak kendinizi 

değerlendiriniz. 
 

Deĵerlendirme ¥l­¿tleri Evet Hayēr 

1 Temiz bir balon joje aldınız mı?   

2 Balon jojeye 100 ml saf su koydunuz mu?   

3 Madde çözünmeyene kadar katı çözünen (NaCl) eklediniz mi?   
 

 

DEĴERLENDĶRME 
 

Değerlendirme sonunda ―Hayır‖ Ģeklindeki cevaplarınızı bir daha gözden geçiriniz. 

Kendinizi yeterli görmüyorsanız öğrenme faaliyetini tekrar ediniz. Bütün cevaplarınız 

―Evet‖ ise ―Ölçme ve Değerlendirme‘ye geçiniz. 
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¥L¢ME VE DEĴERLENDĶRME 
 

 

AĢağıdaki soruları dikkatlice okuyunuz ve doğru seçeneği iĢaretleyiniz. 
 

 

AĢağıdaki 1,2,3 ve 4. soruları yukarıdaki grafikten yararlanarak çözünüz. 
 

1. Hangi sıcaklık değerinde X ve Y‘nin çözünürlüğü birbirine eĢittir? 
 

A) 20  B) 30   C) 40   D) 50  
 

2. 80 °C deki 100 cm
3
 suda 40 gram X tuzu çözünüyor. OluĢan çözelti soğumaya 

bırakıldığında hangi sıcaklık değerinden sonra çökelme baĢlar? 
 

A) 70  B) 60  C) 50  D) 40 
 

3. 0 °C de 30 cm
3
 su kullanılarak hazırlanan doymuĢ Y çözeltisinin kütlesi kaç gramdır? 

(Suyun yoğunluğu 1 g/cm
3
) 

 

A) 39  B) 48  C) 52  D) 60  
 

4.  0 °C de 250 cm
3
 su kullanılarak hazırlanan doygun Y çözeltisinin dibinde çözünmemiĢ 

bir miktar Y katısı vardır. Bu çözeltinin sıcaklığı 50 °C ye getirildiğinde dipteki katının 

tamamının çözündüğü ve yine doygun bir çözelti elde edildiği gözleniyor. Buna göre, 0 

°C‘de dipte çözünmemiĢ hâlde bulunan Y kaç gramdır? 
 

A) 40  B) 45  C) 50  D) 25 

¥L¢ME VE DEĴERLENDĶRME 
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5. 

 
 

X tuzunun çözünürlük – sıcaklık grafiği yanda verilmiĢtir. 70
0
 C‘de hazırlanan 400 g 

çözelti 30 
0
 C‘ye soğutulduğunda 25 g X çökmektedir. Buna göre; 70 

0
 C‘deki çözelti %  

kaçlıktır? 
 

A)20  B)25  C)30  D)40 
 

6. % 5‘lik 200 g tuz çözeltisine 300 g su ilave edilirse % kaçlık olur? 
 

A) % 2  B) % 3  C) % 4  D) % 5 
 

7. % 25‘lik 400 g tuz çözeltisine 50 g tuz ve 550 g su ilave edilirse oluĢan çözelti % kaçlık 

olur? 
 

A) % 10 B) % 12  C) % 15  D) % 18 
 

8. % 40‘lik 300 g Ģeker çözeltisine kaç gram su ilave edilirse oluĢan çözelti % 30‘luk olur? 
 

A) 200  B) 250  C) 300  D) 400 
 

9. 0,5 N‘lik 200 ml H2SO4 çözeltisi 400 ml‘ye seyreltiliyor. Bu çözeltinin normalitesi 

aĢağıdakilerden hangisidir? (H2SO4 = 98 g/ mol) 
 

A) 0,05  B) 0,25  C) 0,50  D) 0,80 
 

10. 100 ml 0,55 M sodyum asetat çözeltisini 0,45 M yapmak için kaç ml su ilave 

edilmelidir? 
 

A) 1,2   B) 10,2  C) 18  D) 22 
 

 

 

DEĴERLENDĶRME 
 

Cevaplarınızı cevap anahtarıyla karĢılaĢtırınız. YanlıĢ cevap verdiğiniz ya da cevap 

verirken tereddüt ettiğiniz sorularla ilgili konuları faaliyete geri dönerek tekrarlayınız. 

Cevaplarınızın tümü doğru ise bir sonraki öğrenme faaliyetine geçiniz. 
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¥ĴRENME FAALĶYETĶï2 
 

 

Gerekli ortam sağlandığında kurallara uygun olarak çözeltileri seyreltebileceksiniz. 
 

 

 

 

ü ĠĢletmelerin kimya laboratuvarlarını gezerek çözelti hazırlama hakkında 

araĢtırma yapınız. 

ü Çözelti hazırlamakta uyulması gereken kurallar hakkında araĢtırma yapınız. 

ü Niçin asidin üzerine su eklenmediğini araĢtırınız. 

ü Çözeltilerin nerelerde kullanıldığını araĢtırınız. 
 

2. ¢¥ZELTĶLERĶ SEYRELTME 
 

Aynı çözücü ve çözünenden oluĢan çözeltilerden daha az çözünmüĢ madde içeren 

çözeltiler, seyreltik çözelti olarak adlandırılır. Seyreltik çözelti kavramı bir çözeltiyi diğeri 

ile karĢılaĢtırmak amacıyla kullanılır. Örneğin, 100 ml suda 5 g çay Ģekeri bulunan çözelti 10 

g çay Ģekeri bulunan çözeltiye göre daha seyreltiktir. 
 

 

Resim 2.1: Deriĸik (solda) ve seyreltik (saĵda) ­ºzeltiler 

Bazı analizler, laboratuvarda mevcut olan herhangi bir çözeltinin daha seyreltik bir 

çözeltisini kullanmayı gerektirebilir. Böyle durumlarda yeni çözelti hazırlamak yerine 

mevcut çözelti seyreltilmek suretiyle istenen çözelti hazırlanabilir. Bu, eldeki malzemenin 

değerlendirilmesi dolayısıyla analiz maliyetinin azaltılması açısından önemlidir. Burada 

önemli olan nokta mevcut çözeltinin deriĢiminin tam olarak bilinmesi ve çözeltinin 

bozulmamıĢ olmasıdır. Bu nedenle seyreltme iĢlemi yapılacaksa çözeltinin uzun süre 

beklemiĢ çözelti olmamasına dikkat edilmelidir.  

¥ĴRENME FAALĶYETĶ- 2 

AMA¢ 

ARAķTIRMA 
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2.1. Seyreltiklik Kavramē 
 

Laboratuvarda bazı analizler, mevcut çözeltilerden daha seyreltik çözelti kullanmayı 

gerektirir. Böyle durumlarda yeni veya deriĢimi belli olan çözeltinin seyreltilmesiyle 

istenilen çözelti hazırlanabilir. Bu, eldeki malzemenin değerlendirilmesi dolayısıyla analiz 

maliyetinin azaltılması açısından önemlidir. Seyreltme iĢlemi yapılacaksa çözeltinin uzun 

süre beklemiĢ çözelti olmamasına dikkat edilmelidir. 
 

Seyreltme iĢlemini deriĢimi bilinen çözeltiye çözücü (genelde su) ekleyerek 

sağlayabiliriz.  Bir çözelti, çözücü katılarak seyreltildiği zaman hacmi artar. Böyle olunca 

deriĢimi (konsantrasyonu) azalır. Çözünen madde miktarı değiĢmediği için hacim ve deriĢim 

çarpımı değiĢmez. 

 

ķekil 2.1: Seyreltiklik  kavramē 

2.2. Seyreltiklik Hesaplarē 
 

Çözeltiye saf su ilave edildiğinde çözelti hacmi artar fakat çözünen madde miktarı 

aynı kalır. Böylece çözeltinin birim hacmindeki çözünen madde miktarı azalmıĢ olur.  
 

DeriĢimi bilinen bir çözeltiden belirli miktarlarda alınıp daha seyreltik çözeltiler 

hazırlanırken elde bulunan birinci çözeltiye stok ­ºzelti denir. Seyreltme iĢlemi yapılırken 

stok çözeltiden hesaplanarak alınan çözelti, istenen hacme göre seçilmiĢ balon jojeye 

aktarılır ve üzerine hacim çizgisine kadar saf su eklenir. Bu Ģekilde baĢlangıçtaki deriĢimden 

daha seyreltik çözelti hazırlanmıĢ olur. Seyreltme hesapları, stok çözeltiden alınan çözünen 

mol sayısı ile seyreltik çözeltideki çözünenin mol sayısının eĢit olması esasına dayanır ve 
 

1 1 2 2
C V C V=

 

ĸeklinde ifade edilir.  

 

C1: Stok çözelti deriĢimini,  

C2: Ġstenen çözelti deriĢimini, 

V1: Stok çözelti hacmini, 

V2: Ġstenen çözelti hacmini ifade eder.  
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EĢitliğin her iki tarafındaki deriĢim ve hacim birimlerinin aynı olmasına dikkat 

edilmelidir. Çoğu deriĢimler molarite ve normalite ile ifade edildiğinden; 
 

Molarite için 

1 1 2 2
M V M V=

 

Normalite için 

1 1 2 2
N V N V=

 

Ģeklinde yazılabilir. 
 

N1, M1, V1 sırasıyla normalite, molarite ve hacmin ilk değerleri, 
 

N2, M2, V2 sırasıyla normalite, molarite ve hacmin son değerleridir. 
 

Ancak çözeltiler seyreltilirken, çözeltideki çözünen maddenin miktarında herhangi bir 

değiĢiklik olmayacağından deriĢim birimi ne olursa olsun 
 

1 1 2 2
C V C V=

 

eĢitliği kullanılabilir.
 

 

¥rnek: 12 M stok HCl çözeltisinden 2 litre 0,5 M HCl çözeltisi hazırlamak için kaç 

ml almak gerekir? 
 

1 1 2 2
C V C V=

Ý 12 x V1 = 0,5 x 2  Ý  V1= (0,5 x 2) / 12 

 

V1= 0,0833 litre = 83,3 ml 
 

Buna göre 83,3 ml 12 M stok HCl çözeltisinden alınıp 2 litreye tamamlanırsa 0,5 M'lık 

çözelti hazırlanmıĢ olur. 
 

ü Y¿zde ­ºzeltileri seyreltme 
 

Yüzdesi belli olan bir çözeltiyi seyreltmek için çözeltiye çözücü eklenir. Buna göre 

çözünen madde miktarında artma ya da azalma olmayacağından; kütlece yüzde deriĢim 

formülü aĢağıdaki gibi verilir. Kütlece yüzde deriĢim veya deriĢim olarak ifade edilir. 

Kütlece yüzde deriĢim (C) = Kütlece yüzde deriĢim 
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Resim 2.2: K¿tlece y¿zde ­ºzelti 

Sıvı- sıvı çözeltilerde hacimce yüzde kavramı kullanılabilir. Yüzde deriĢimi ve hacmi 

belli olan çözelti seyreltildiğinde; 

1

1

1

2

2

2

m .100
I. Çözeltinin deriĸimi; C eldeki­ºzelti

V

m .100
II. Çözeltinin deri ĸimi; C seyrelen­ºzelti

V

=

=

 

Çözeltinin içindeki madde miktarı değiĢmediğinden, I. Çözeltideki çözünen madde 

miktarı, II. Çözeltideki madde miktarına eĢit olur; 
 

m1 = m2 eĢitliğinden 
 

1 1
1

C .V
m

100
=   , 2 2

2

C .V
m

100
= Ý 1 1 2 2C .V C .V

100 100
=  

 

1 1 2 2
C . V   C . V=

 yazēlēr. 

 

C1 = Birinci çözeltinin yüzde deriĢimi 

V1= Birinci çözeltinin hacmi 

C2 = Ġkinci çözeltinin yüzde deriĢimi 

V2= Ġkinci çözeltinin hacmi 
 

Bu formülden yararlanarak seyrelteceğimiz çözeltinin hacmini veya yüzde deriĢimini 

hesaplayabiliriz.   
 

¥rnek: % 40‘lık, 200 ml NaOH çözeltisini % 10‘luk çözelti hâline getirmek için kaç 

ml suyla seyreltilmelidir? 

C1 = % 40,  C2 = % 10 

V1 = 200 ml,  V2 = ? 

Vsu =? 
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¢ºz¿m: % 10‘luk çözeltinin hacmini hesaplamak için; 
 

1 1 2 2
C . V   C . V  = formülünden yararlanırız.  

 

40 x 200 = 10 x V2 
 

V2 = 800  ml    % 10‗luk (II. Çözeltinin hacmi ) 
 

% 40‘lık çözeltiyi % 10‘a seyrelttiğimizde hacmi 800 ml olmalıdır. 

II. Çözeltiye (%10‘luk 800 ml )eklenen suyun hacmi; 
 

Vsu = V2 - V1 formülünde değerler yerine yazılarak seyreltmede kullanılan suyun 

hacmini hesaplayabiliriz. 
 

Vsu = 800 – 200 
 

Vsu = 600 ml 
 

% 40‘lık 200 ml NaOH çözeltisine 600 ml su ilave ettiğimizde deriĢimi % 10‘luk olur. 
 

¥rnek: % 30‘luk 100 ml KCl çözeltisi 50 ml su ile seyreltiliyor. Hazırlanan seyreltik 

çözelti yüzde deriĢimini hesaplayınız? 
 

C1= 30,   C2 = ? (seyreltilmiĢ çözeltinin yüzde deriĢimi) 

V1=100 ml,  Vsu = 50 ml (seyreltilmede kullanılan suyun hacmi) 

V2 = ? (seyreltilmiĢ çözeltinin hacmi) 
 

¢ºz¿m: Ġkinci çözeltinin hacmini V2 sembolü ile gösterdiğimize göre;  
 

V2 (seyreltilen)  = V1 + VsuÝV2= 100 ml + 50 ml  ÝV2 = 150 ml   
 

SeyreltilmiĢ çözeltinin yüzde deriĢimini hesaplamak için 

1 1 2 2
C . V   C . V  = formülünden yararlanırız.  

 

30 x 100 = C2 x 150 ÝC2 = % 20  
 

% 30‘luk 100 ml‘lik çözeltiye 50 ml su eklediğimizde deriĢiminin azaldığını 

görüyoruz. SeyreltilmiĢ çözeltinin deriĢimi % 20 olmuĢtur. 
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ü Molar ­ºzeltileri seyreltme 
 

Molar çözeltileri seyreltik olarak kullanmak için çözücü ekleyerek deriĢimini 

azaltmalıyız. 
 

 

Resim 2.3: Molar ­ºzeltinin seyreltilmesi 

Molar çözeltiler seyreltilirken içindeki madde miktarında değiĢim olmayacağından, 

mol sayılarında da artma ya da azalma olmaz. Buna göre; 
 

1

1

1

2

2

2

n
I. Çözeltinin molaritesi; M eldeki çözelti

V

n
I. Çözeltinin molaritesi; M seyrelen çözelti

V

=

=

 

 

Çözünen madde miktarı değiĢmediğinden; n1 = n2 olacağından 
 

1 1 2 2
M .V M .V=

  

formülü yazılır.  
 

Çözeltideki çözünen miktarlar değiĢmeyeceğinden molar deriĢim yerine genel deriĢimi 

ifade eden C sembolü kullanılabilir buna göre; 

1 1 2 2
C V C V=

   eĢitliği molar çözeltilerin seyreltilmesinde de kullanılabilir.
 

 

Yazılan formülü kullanarak çözücü eklenen çözeltinin hacmini ve molaritesini 

hesaplayabiliriz. Ġki çözelti arasındaki hacim farkı eklenen çözücüyü verir. Formülde 

hacimler eĢitliğin her iki yanında da olduğundan her iki tarafta da mililitre ya da litre 

cinsinden ifade edebiliriz. 
 

C1=M1 = Birinci çözeltinin molaritesi, 

V1= Birinci çözeltinin hacmi 

C2=M2 = Ġkinci çözeltinin molaritesi 

V2= Ġkinci çözeltinin hacmi 
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¥rnek: 100 ml‘lik 0,2 M‘lık NaOH çözeltisini 0,1 M‘lık çözelti olarak hazırlamak 

için kaç ml su ile seyreltilmelidir? 
 

C1=M1 = 0,2 M,  C2=M2 = 0,1 M 

V1 = 100ml V2 = ? (II. Çözeltinin hacmi) 

Vsu= ? (Seyreltmede kullanılan suyun hacmi) 
 

¢ºz¿m: 0,1 M‘lık çözeltinin hacmini; 
 

1 1 2 2
C V C V=

   Ý   0,2. 100 = 0,1. V2 

 

V2 = 200 ml II. Çözeltinin (seyreltilen) hacmini hesaplarız. 
 

100 m l‘lik çözeltiyi 200 ml‗ye seyrelttiğimizde, ilave edilen suyun hacmi; 
 

Vsu = V2 - V1 (II. Çözeltiye eklenen su ) ÝVsu = 200 – 100ÝVsu= 100 ml  
 

0,2 M‗lık 100 ml‗lik çözeltiye 100 ml su eklediğimizde 0,1 M 200 ml‗lik seyreltik 

çözelti hazırlayabiliriz. 
 

¥rnek: 0,8 M NaCl çözeltisinin 200 ml‘sine 600 ml su ekleniyor. Yeni çözeltinin 

molar deriĢimi ne olur?  
 

Verilenler 
 

M1 = 0,8 M 

V1 = 200 ml 

Vsu  = 600 ml ( II. Çözeltiye eklenen su ) 

V2 = ? (Su eklenmiĢ çözeltini hacmi) 

M2  = ? (SeyreltilmiĢ çözeltinin molaritesi ) 
 

¢ºz¿m: 600 ml su ilavesiyle oluĢan çözeltinin hacmini hesaplamak için; 
 

V2 = Vsu + V1 bağıntısından verilenleri yerine yazarsak, 
 

V2 = 600 + 200 ÝV2 = 800 ml, seyreltilen çözeltinin hacmi. 
 

SeyreltilmiĢ (800 ml) çözeltinin molaritesini; 
 

1 1 2 2
C V C V= Ý0,8 . 200 = C2. 800 ÝC2 = 0,2  mol/l  (SeyreltilmiĢ) 
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¥rnek: Yoğunluğu (d) 1,84 g /cm
3
 % 98‗lik deriĢik H2SO4 ile hazırlanan 100 ml 0,3 

M‘lık çözeltiyi 50 ml su ile seyreltiğimizde oluĢan çözeltinin molaritesini ve çözeltiyi 

hazırlarken kullanılan deriĢik H2SO4ün hacmini hesaplayınız? (H2SO4 = 98 g/ mol ) 
 

d = 1,84 g /cm
3
 

MA = 98 g/ mol 

V1 = 100 ml 

M1 = 0,3 

Vsu= 50 ml (Seyreltmede kullanılan suyun hacmi) 

V2 = ? (Seyreltilen çözeltinin hacmi) 

M2 = ? (Seyreltilen çözeltinin molaritesi) 

V H2SO4 = ? (Çözeltiyi hazırlarken harcanan  % 98‘lik deriĢik H2SO4 ün hacmi) 
 

¢ºz¿m: Seyreltilen çözeltinin hacmini hesaplamak için; 
 

V2 = Vsu + V1 bağıntısından verilenleri yerine yazarsak, 

V2 = 50 + 100 

V2 = 150 ml (Seyreltilen çözeltinin hacmi) 
 

SeyreltilmiĢ (150 ml) çözeltinin molaritesini; 
 

1 1 2 2
C V C V= Ý 0,3 . 100 = C2. 150   Ý   C2 = 0,2 M(seyreltilen) 

 

Çözeltiyi hazırlarken harcanan % 98‗lik deriĢik H2SO4ün hacmini ilk (100 ml 0,3 M) 

veya seyreltilmiĢ (150 ml 0,2 M) çözeltilerin birinden hesaplayabiliriz. Çünkü çözünen % 

98‗lik deriĢik H2SO4 kütlesinde değiĢim olmamıĢtır. Her iki çözeltide mol sayıları eĢittir. 

SeyreltilmiĢ çözeltideki deriĢik H2SO4ün hacmini hesaplamak için mol sayısını 

hesaplamalıyız. 
n n

M 0,2 n 0,03 mol
V 0,15l
= Ý = Ý = (Çözeltideki H2SO4‗ün mol sayısı) 

H2SO4ün mol sayısından yararlanarak çözeltideki kütlesini hesaplayabiliriz. 

A

m m
n 0,03 m 2,94 g

M 98
= Ý = Ý = H2SO4  

 

H2SO4 sıvı bir madde olduğu için hacmini hesaplamak için; 
 

saf

m
d

V
= bağıntısında değerleri yerine yazarsak, 

2 4

2 4

safH SO

safH SO

2,94
1,84 V 1,598 mL

V
= Ý =  ( Saf H2SO4   ) 

H2SO4   % 98‘lik olduğundan çözeltiyi hazırlarken kullanılan hacmi orantıyla; 
 

98 ml saf H2SO4   100 ml deriĢik H2SO4 ise 

1,598 ml saf H2SO4     X ml deriĢik H2SO4‗dür. 
 

100.1,598
x x 1,6 mL

98
= Ý = % 98 ‗lik H2SO4 ile çözelti hazırlanmıĢtır. 
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ü Normalitesi belli olan ­ºzeltileri seyreltme 
 

Normalitesi belli olan çözeltileri seyreltmek, çözeltiye çözücü ekleyerek yapılır. 

Çözeltilerde genelde kullanılan çözücü sudur. Çözelti hazırlarken ve seyreltirken saf su (arı 

su) kullanılır.  
 

Normalitesi belli olan çözeltiye çözücü eklendiğinden çözünen maddenin kütlesinde 

değiĢme olmayacağından; 
 

I. Çözeltinin normalitesi;                    II. Çözeltinin normalitesi; 

D D

1 2

1 A 2 A

m.T m.T
N N

V .M V .M
= =

 

Çözünen maddenin kütlesi değiĢmediğinden, 
 

1 1 2 2
N .V N .V=              bağıntısı yazılabilir. 

 

Çözeltideki çözünen miktarlar değiĢmeyeceğinden normal deriĢim yerine genel 

deriĢimi ifade eden C sembolü kullanılabilir buna göre; 
 

1 1 2 2
C V C V=

   eĢitliği normal çözeltilerin seyreltilmesinde de kullanılabilir.
 

  

Normal çözeltilerin seyreltilmesinde bu bağıntıyı kullanır veya normalite 

bağıntısından (çözünen maddenin belirtilmiĢ ise) yararlanabiliriz.  
 

C1=N1 = Birinci çözeltinin normalitesi 

V1= Birinci çözeltinin hacmi 

C2=N2 = Ġkinci çözeltinin normalitesi 

V2= Ġkinci çözeltinin hacmi 
 

Resim 1.4: Hazērlanmēĸ ­ºzeltinin seyreltilmesi 
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¥rnek:  0,8 N‘lik 300 ml H2SO4 çözeltisini 1200 ml‘ye seyrelterek normalitesini 

hesaplayınız? (H2SO4 = 98 g/ mol ) 
 

N1 = 0,8,  N2 = ? 

V1 = 300 ml,  V2 = 1200 ml 
 

¢ºz¿m: I. yol  
 

1 1 2 2
C V C V= Ý0,8 x 300 ml = C2 x 1200 mlÝC2= 0,2 Normal (Seyreltilen) 

 

II . Yol 
 

D

A

m.T
N

V.M
= bağıntısında; 

N1 = 0,8  

V1= 300 ml ( 0,3 litre ) 

V2= 1200 ml ( 1,2 litre ) 

m= ? 

MA = 98 g /mol 

TD = 2 (H2SO4 )  

N2 = ? 
 

Verilen değerleri I.çözelti için yazıp çözün maddenin kütlesini hesaplarız. 

D
1

1 A

m.T
N

V .M
= Ý

m.2
0,8

0,3.98
= Ým = 11,760 g 

 

Seyreltilen çözeltilerde çözünen madde miktarında değiĢme olmayacağından; II. 

çözeltinin (seyreltilen) normalitesi; 
 

D
2

2 A

m.T
N

V .M
= verilenleri yerine yazarsak; 

2

11,760.2
N

1,2.98
= Ý N2= 0,2 N ( II. çözelti) 

 

¥rnek: 100 ml 1N çözeltiyi 0,2 N‘a seyreltmek için çözeltiye kaç ml su eklemeliyiz?  

N1 = 1 V1 = 100 ml 

N2 = 0,2 V2 = ?(II. Çözeltinin hacmi) 
 

¢ºz¿m: Normal çözeltileri seyreltmede kullanacağımız bağıntıyı yazarak; 
 

1 1 2 2
C V C V= Ý1 . 100  = 0,2 . V2ÝV2= 500 ml II. Çözeltinin hacmi  

 

Çözeltiyi seyreltmek için eklenecek suyun hacmi; 
 

Vsu = V2 - V1ÝVsu= 500 - 100ÝVsu = 400 ml  su ilave edilmelidir. 
 

100 ml‘lik 1 N‘lik çözeltiye 400 ml saf su eklediğimizde çözeltimiz 0,2 N‘e 

seyreltilmiĢ olur. 
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¥rnek: X ml 0,4 N‘lik  Ba (OH )2 çözeltisi 20  ml  su  ile seyreltilerek  0,2 N olarak 

hazırlanıyor. Seyreltilen çözeltinin hacminin ilk çözeltinin hacmine oranı kaçtır? ( V2/V1 =?) 
 

V1= X ml  Vsu= 20 ml 

N1= 0,4 normal  N2= 0,2 normal 

V2= ?  V2/V1 = ? 
 

¢ºz¿m: Seyreltilen çözeltinin hacmini hesaplamak için; 
 

V2= V1+ VsuÝV2= X ml + 20 ml  V2 değerini aĢağıdaki bağıntıyı yazarak; 
 

1 1 2 2
C V C V= Ý0,4. X = 0,2 .(X +20)  Ý  0,4X – 0,2X = 4  Ý  X (V1) = 20 ml 

 

V2= X ml + 20 ml Ý V2= 20 + 20 ÝV2= 40 ml (Seyreltilen çözeltinin hacmi ) 
 

V2/V1 = 40/ 20 Ý V2/V1 =2 
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UYGULAMA FAALĶYETĶ 
2 M NaOH çözeltisinden 0,5 M 100 ml NaOH çözeltisi hazırlayınız. 

 

Ķĸlem Basamaklarē ¥neriler  

ü Seyreltme ile ilgili hesaplamaları yapınız. 

ü Hesaplama yaparken hesap 

makinesini kullanmamaya çalıĢınız. 

ü Seyreltmede kullanacağınız 
çözücünün hacmini hesaplayınız. 

ü 2 M deriĢimindeki NaOH çözeltisinden 
hesaplanan hacmi alınız.  

 

ü Çözeltiyi alırken puar kullanınız. 

ü Çözeltinin cildine temas etmesini 
önleyiniz. 

ü  100 ml hacmindeki balon jojeye huni ile 

aktarınız.  

 

ü Aktarma yaparken huni kullanınız. 

ü Madde kaybı olmamasına dikkat 
ediniz. 

ü Çözelti hacmini balon jojede piset kullanarak 
100 ml‘ye saf su ile tamamlayınız. 

 

ü Tamamlama sırasında hacim 

çizgisini geçmeyiniz. 

UYGULAMA FAALĶYETĶ 
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ü Çözeltiyi saklama kabına aktarınız ve 
etiketleyiniz. 

 

ü Aktarma yaparken mutlaka huni 

kullanınız. 

ü Saklama kabının kapağını kapatmayı 
unutmayınız. 
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KONTROL LĶSTESĶ 
 

 

Bu faaliyet kapsamında aĢağıda listelenen davranıĢlardan kazandığınız beceriler için 

Evet, kazanamadığınız beceriler için Hayır kutucuğuna  (X) iĢareti koyarak kendinizi 

değerlendiriniz. 
 

 

Deĵerlendirme ¥l­¿tleri Evet Hayēr 

1 Seyreltme ile ilgili hesaplamaları yaptınız mı?   

2 2 M deriĢimindeki NaOH çözeltisinden hesaplanan hacmi aldınız mı?   

3 100 ml hacmindeki balon jojeye huni ile aktardınız mı?   

4 
Çözelti hacmini balon jojede piset kullanarak 100 ml‘ye saf su ile 

tamamladınız mı? 
  

5 
Çözeltiyi saklamak için ağzı kapalı bir cam kaba aktardınız mı ve 

etiketlediniz mi? 
  

 

 

DEĴERLENDĶRME 
 

Değerlendirme sonunda ―Hayır‖ Ģeklindeki cevaplarınızı bir daha gözden geçiriniz. 

Kendinizi yeterli görmüyorsanız öğrenme faaliyetini tekrar ediniz. Bütün cevaplarınız 

―Evet‖ ise ―Ölçme ve Değerlendirme‖ye geçiniz. 
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¥L¢ME VE DEĴERLENDĶRME 
 

Aĸaĵēdaki sorularē dikkatlice okuyunuz ve doĵru se­eneĵi iĸaretleyiniz. 
 

1. 0,5 N‘lik 200 ml H2SO4 çözeltisi 400 ml‘ye seyreltiliyor. Bu çözeltinin normalitesi 

aĢağıdakilerden hangisidir? (H2SO4 = 98 g/ mol) 

A) 0,05 B) 0,25  C) 0,50  D) 0,20 
 

2. % 30‘luk 400 gram bir tuz çözeltisini % 20‘lik yapmak için aynı sıcaklıkta kaç 

gram su eklenmelidir? 

A) 200 B) 250  C) 400  D) 500 
 

3. % 20‘lik 240 ml CuSO4 çözeltisi 60 ml su ile seyreltiliyor. OluĢan çözeltinin yüzde 

deriĢimi kaç olur? 

A)12 B)16  C)20  D)24 
 

4. 200 ml % 40‘lık Ģeker çözeltisini % 10‘a seyrelttiğimizde hacmi kaç ml olur? 

A)800 B) 600  C) 500   D) 400 
 

5. 0,5 M‘lik HNO3 çözeltisine 200 ml çözücü ilave edilerek 0,1 M‘lık çözelti 

hazırlanıyor. Ġlk çözeltinin hacmi kaç mililitredir? 

A) 100 B) 80  C) 60  D)50 
 

6. 200 ml‘lik 0,4 N CH3COOH çözeltisine kaç ml çözücü ilave edilmelidir ki 

normalitesi 0,1 olsun? 

A)200 B)400  C)600  D)800 
 

7. 50 ml 0,6 M‘lık CuSO4 çözeltisini kaç ml su ile seyreltmeliyiz ki 0,3 M‘lık olsun?( 

Vsu=?) 

A) 100 ml B)50 ml  C)40 ml  D) 30 ml 
 

8. Yoğunluğu (d) 1,19 g/cm
3
  %37‘lik HCl çözeltisinden 200 ml 0,1 M HCl çözeltisi 

hazırlanıyor. Hazırlanan çözelti 50 ml su ile seyreltiliyor. Seyreltilen çözeltideki 

deriĢik HCl kaç ml‘dir? (HCl = 36,5 g /mol) 

A) 1,7 B) 2,7  C) 3,2  D) 3,4 
 

9. 1,0 M‘lık 100 ml Na2CO3 çözeltisini 200 ml‘ye seyrelttiğimizde molaritesi kaç 

olur ve çözünen madde miktarı kaç gramdır? (Na2CO3 = 106 g /mol) 

A) 0,4 M–5,3 g   B) 0,5 M–6,6  

C) 0,5 M–10,6 g  D) 0,6 M–21,2 g 
 

10. 0,8 N‘lik V1 ml‘lik KOH çözeltisi 100 ml su ile seyreltilerek 0,4 N olarak 

hazırlanıyor. SeyreltilmiĢ çözeltinin (V2), ilk çözeltiye (V1 ) oranı kaçtır? (V2 /V1 =?) 

A) 0,5 B) 1,0  C) 2,0  D) 4,0 
 

 

DEĴERLENDĶRME 
 

Cevaplarınızı cevap anahtarıyla karĢılaĢtırınız. YanlıĢ cevap verdiğiniz ya da cevap 

verirken tereddüt ettiğiniz sorularla ilgili konuları faaliyete geri dönerek tekrarlayınız. 

Cevaplarınızın tümü doğru ise bir sonraki öğrenme faaliyetine geçiniz. 

¥L¢ME VE DEĴERLENDĶRME 
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¥ĴRENME FAALĶYETĶï3 
 

 

Kurallara uygun olarak çözeltileri deriĢtirebileceksiniz. 
 

 

 

 

 

ü DeriĢik çözelti ile doymuĢ çözelti arasındaki farkı araĢtırınız. 

ü Sıvı – sıvı çözeltilerin deriĢimi genelde çözücünün buharlaĢtırılması ile 

arttırılamaz. Sebebini araĢtırınız. 

 

3. ¢¥ZELTĶLERĶ DERĶķTĶRME 
 

Laboratuvarda bazı analizler, mevcut çözeltilerden daha deriĢik çözelti kullanmayı 

gerektirir. Böyle durumlarda yeni bir çözelti hazırlamak yerine hazır bulunan çözeltiyi 

deriĢtirerek kullanmak tercih edilir. Böylece fazla miktarda madde kullanımı önlenmiĢ olur.  

 

ķekil 3.1: ¢ºzeltiyi buharlaĸtērēp deriĸimini artērma 

Çözeltilerin deriĢimini arttırmak için madde ilavesinde; 
 

ü Var olan hazır çözeltideki çözünen madde miktarı hesaplanır. 

ü Hazırlanması istenen çözelti için ne kadar maddeye ihtiyaç olduğu hesaplanır. 

ü Hesaplanan kadar madde ya doğrudan tartılıp çözeltiye eklenir veya deriĢik 

asitler gibi sıvı kullanılması gerekiyorsa yoğunluk ve yüzde değerleri 

yardımıyla kaç mililitre madde alınması gerektiği hesaplanır ve hesaplanan 

kadar madde hazır çözeltiye eklenir. 

¥ĴRENME FAALĶYETĶ- 3 

AMA¢ 

ARAķTIRMA 
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3.1. Deriĸiklik Kavramē 
 

DeriĢik çözelti kavramı bir çözeltiyi diğeri ile karĢılaĢtırmak amacıyla kullanılır. Aynı 

çözücü ve çözünenden oluĢan çözeltilerden çözücü madde miktarı az, çözünen madde 

miktarı çok olan çözeltilere deriĢik çözeltiler denir. Örneğin 100 ml suda 10 g çay Ģekeri 

bulunan çözelti 5 g çay Ģekeri bulunan çözeltiye göre daha deriĢiktir. 
 

Bazı analizler, laboratuvarda mevcut olan herhangi bir çözeltinin daha deriĢik bir 

çözeltisini kullanmayı gerektirebilir. Böyle durumlarda yeni bir çözelti hazırlamak yerine 

hazır bulunan çözeltiyi deriĢtirerek kullanmak tercih edilir. Böylece madde israfı önlenmiĢ 

olur.  
 

DeriĢtirme iĢlemi, çözeltiden çözücünün uzaklaĢtırılmasıyla veya çözeltiye çözünen 

eklenmesi ile gerçekleĢtirilir.  
 

Sıvı-sıvı çözeltilerde çoğunlukla çözünen eklenerek deriĢimi artırılır. Katı-sıvı 

çözeltilerde ise genelde çözücünün buharlaĢtırılması ile deriĢim artırılır. Çözeltiden çözücü 

uzaklaĢtırılırken çözünen çökmemelidir. Çözünende çökme olursa aĸērē doymuĸ ­ºzelti 

hâlini alır. 
 

3.2. Deriĸtirme Hesaplarē 
 

ü Y¿zde ­ºzeltileri deriĸtirmek 

 

Yüzdesi ve hacmi belli olan çözeltiyi deriĢtirmek için 
 

=
1 1 2 2

C .V C V
 
formülü kullanılır. 

 

C1 = Birinci çözeltinin yüzde deriĢimi 

V1= Birinci çözeltinin hacmi 

C2 = Ġkinci çözeltinin yüzde deriĢimi  

V2= Ġkinci çözeltinin hacmi 
 

Bu formülden yararlanarak deriĢimi arttıracağımız çözeltinin hacmini veya yüzde 

deriĢimini hesaplayabiliriz.  
 

ü Molar ­ºzeltileri deriĸtirmek 

¶  

Molar çözeltilerin deriĢtirilmesinde 
 

=
1 1 2 2

M .V M V
 
ifadesi kullanılmaktadır. 
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Çözeltideki çözünen miktarlar değiĢmeyeceğinden molar deriĢim yerine genel deriĢimi 

ifade eden C sembolü kullanılabilir buna göre; 

1 1 2 2
C V C V=

   eĢitliği molar çözeltilerin seyreltilmesinde de kullanılabilir.
 

  

C1=M1 = Birinci çözeltinin molaritesi, 

V1= Birinci çözeltinin hacmi 

C2=M2 = Ġkinci çözeltinin molaritesi 

V2= Ġkinci çözeltinin hacmi 
 

ü Normal ­ºzeltileri deriĸtirmek 

¶  

Normal çözeltileri deriĢtirmek için 
 

=
1 1 2 2

N .V N V
 ifadesi kullanılmaktadır. 

 

Çözeltideki çözünen miktarlar değiĢmeyeceğinden normal deriĢim yerine genel 

deriĢimi ifade eden C sembolü kullanılabilir buna göre; 

 

1 1 2 2
C V C V=

   eĢitliği normal çözeltilerin seyreltilmesinde de kullanılabilir.
 

  

 

C1=N1 = Birinci çözeltinin normalitesi 

V1= Birinci çözeltinin hacmi 

C2=N2 = Ġkinci çözeltinin normalitesi 

V2= Ġkinci çözeltinin hacmi 
 

3.2.1 Buharlaĸtērarak Deriĸtirme 
 

Bazen deriĢtirme iĢlemi çözünen miktarının sabit tutularak çözücü miktarının 

azaltılması ile yapılır. Bunun için gerekli hesaplamalar yapıldıktan sonra hesaplanan 

miktarda çözücü buharlaĢtırılır.  BuharlaĢan çözücüyü kontrol etmek güç olduğundan sık 

baĢvurulan bir yöntem değildir. 
 

Gerekli hesaplamalar için seyreltme ve deriĢtirme iĢlemlerindeki formül kullanılabilir. 
 

¥rnek: HK % 10‘luk 200 ml KOH çözeltisinin, HK %40‘lık çözelti hâline 

gelebilmesi için kaç ml çözücü uzaklaĢtırılmalıdır? 
 

¢ºz¿m: Yüzde deriĢimi belli olan çözeltinin deriĢimini artırmak birim hacimdeki 

çözünen madde miktarını artırmakla sağlanır. Soruda çözücünün uzaklaĢtırılması ile birim 

hacimdeki çözünen madde miktarı artırıldığından; 
 

C1= % 10,  C2= % 40 

V1 = 200 ml,  V2 = ? VBuhar= ? 
 

1 1 2 2C . V   C . V=  
formülünden  Ý 10. 200 = 40.V2ÝV2= 50 ml istenilen çözeltinin 

hacmi 
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% 10‘luk çözeltinin deriĢimini % 40‘a yükseltmek için çözeltiden uzaklaĢtırılması 

gereken çözücünün hacmi; 

VBuhar= V1-V2ÝVBuhar= 200 – 50 ÝVBuhar= 150 ml  
 

% 10‗luk 200 ml KOH çözeltisini kaynatarak 150 ml çözücüyü buharlaĢtırırsak çözelti  

% 40‗lık deriĢik çözelti hâline dönüĢür. Bu iki çözeltiyi karĢılaĢtırırsak, %40‘lık çözelti % 

10‘luk çözeltiden daha deriĢiktir ifadesini kullanabiliriz. 
 

¥rnek: 0,1 M  300 ml KOH çözeltisi 1 M‘lık çözelti hâline getirilirse hacmi kaç ml 

olur? 
 

¢ºz¿m: 300 ml 0,1 M KOH çözeltisinin deriĢimi 1 molara yükseldiğinde hacmi; 

M1 = 0,1 M,  M2 = 1 M 

V1 = 300 ml,  V2 = ?( II. Çözeltinin hacmi ) 
 

1 1 2 2C . V   C . V=      Ý     0,1. 300 = 1. V2 

 

V2 = 30 ml 1M‘lık çözelti 30 ml olur. 
 

¥rnek: 0,1 M 100 ml Na2CO3 çözeltisinin deriĢimini 0,5 M‘a yükseltmek için kaç ml 

su buharlaĢtırılmalıdır? 
 

¢ºz¿m: 0,5 M‘lık çözeltinin hacmini hesaplamak için; 

M1= 0,1 M,  M2= 0,5 M 

V1= 100 ml,  V2= ?  VBuhar=? 
 

1 1 2 2C . V   C . V=   Ý   0,1. 100 = 0,5. V2    Ý  V2= 0,1.100

0,5    
Ý  V2= 20 ml  

Çözeltiden buharlaĢtırılan suyun hacmi; 
 

VBuhar= V1 - V2     Ý  VBuhar= 100 – 20  Ý VBuhar=  80 ml su buharlaĢtırılırsa çözeltinin 

deriĢimi 0,5 molara yükseltilmiĢ olur. 
 

¥rnek: 0,1 N 300 ml çözeltiyi 0,3 N‘a deriĢtirmek için çözeltiden kaç ml çözücü 

buharlaĢtırmamız gerekir? 

N1 = 0,1 N,  N2 = 0,3 N 

V1 = 300 ml,  V2 = ? VBuhar=? 
 

¢ºz¿m: Verilenlerden yararlanarak 0,3 N‘lik deriĢik çözeltinin hacmini hesaplamak 

için; 

1 1 2 2C . V   C . V=    Ý  0,1.300 = 0,3.V2   Ý  2

0,1.300
V

0,3
=

  
Ý  V2=100 ml deriĢik (0,3 N) 

çözeltinin hacmi 

Hacimler arasındaki fark çözeltinin deriĢmesi için buharlaĢtırılması gereken hacimdir. 

Bunun için, 

VBuhar= V1-V2    Ý    VBuhar= 300 – 100   Ý   VBuhar= 200 ml çözücü 

buharlaĢtırıldığında 0,3 N 100 ml çözelti hâline dönüĢür. 
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3.2.2. Saf ¢ºz¿nen Ķlave Ederek Deriĸtirme 
 

Bazı hâllerde deriĢtirme iĢlemi çözünen ilavesi ile yapılır. Bunun için ilave edilecek 

çözünen miktarı ile ilgili gereken hesaplar yapılır. Hesaplanan miktarda çözünen çözeltiye 

ilave edilerek çözülür ve homojen hâle getirilir. 
 

¥rnek: KH % 15‗lik 200 ml‘lik NaOH çözeltisini KH %30‘luk çözelti hâline 

getirmek için kaç gram NaOH eklenmelidir? 
 

C1= KH % 15, C2 = KH % 30 

V1 = 200 ml, V2 = 200 ml 

m2 = ? (II. Çözeltideki madde miktarı) 

m1= ? (I. Çözeltideki madde miktarı) 

mE=? (Çözeltiye eklenen madde miktarı) 
 

¢ºz¿m: Çözeltinin deriĢimini artırmak için KH % 15‘lık çözeltiye NaOH katısı ilave 

edilerek birim hacimdeki madde miktarı artırılarak deriĢimi KH % 30‘a yükseltilmektedir. 

DeriĢim yükseltilirken çözücünün hacminde değiĢme olmamaktadır. Çözeltiye ilave edilen 

madde miktarını hesaplamak için; 
 

I. Çözeltideki (KH %15‘lik 200 ml‗lik çözelti) çözünen madde miktarını 

hesaplayalım. 
 

1 1
1 1

1

m .100 m .100
C 15 m 30 g NaOH

V 200
= Ý = Ý =  (%15‘lik çözeltideki 

çözünen madde miktarı) 
 

II. çözeltideki (KH % 30‘luk 200 ml çözeltideki) çözünen madde miktarı için; 

2 2
2 2

2

m .100 m .100
C 30 m 60 g

V 200
= Ý = Ý = NaOH II. Çözeltide (KH % 

30‘luk) çözünen madde miktarı (çözeltinin hacminde değiĢme olmadığından V1 = V2 = 200 

ml alınmıĢtır). 

Çözünenin kütleleri arasındaki fark ilave edilecek miktardır. 

son 2 1 2 2m m m m 60 30 m 30 g= - Ý = - Ý =NaOH KH % 15‘lik 200 ml 

çözeltiye ilave edilirse deriĢimi KH % 30‘a yükselir.  
 

¥rnek: 500 ml 0,1 M HCl çözeltisini 0,5 M yapmak için yoğunluğu 1,19 g/ cm
3
 olan 

% 37‘lik deriĢik HCl den kaç ml eklemek gerekir? ( HCl = 36,5 g/ mol) 
 

M1= 0,1 M M2 = 0,5 M 

dHCl =1,19 g / cm
3
 

V2= 500 (0,5 l ) (Çözeltini hacmi değiĢmiyor.) 

VHCl = (Çözeltiye eklenen HCl‘in hacmi) 

MAHCl = 36,5 g /mol  
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¢ºz¿m: Sıvı – sıvı çözeltilerde genelde deriĢim çözünen madde ilavesiyle artırılır. 

Soruda çözeltiye ilave edilen % 37‗lik deriĢik HCl‗in hacmini hesaplamak için; 
 

I. Çözeltideki (500 ml 0,1 M)  HCl‘in miktarını hesaplamak için; 
 

1 1
1 1

1

n n
M   0,1 n 0,05 mol

V 0,5
= Ý = Ý = I.Çözeltideki HCI‘in mol sayısı 

 

I. Çözeltideki HCl‘in kütlesini hesaplamak için; 
 

HCL

1 1
1 1 1

A

m m
n 0,05 m 0,05 36,5 m 1,825g

M 36,5
= Ý = Ý = ³ Ý =

 

 

II. Çözeltideki (0,5 M) HCl molünü hesaplayıp çözeltideki kütlesini bulmak için; 
 

2
2

2

n
M

V
= Ý 2

2 2

n
0,5 n 0,5 0,5 n 0,25 mol

0,5
= Ý = ³ Ý =  deriĢik (0,5M) 

çözeltideki HCl‘in mol sayısı 
 

DeriĢik (0,5 M) çözeltideki HCl‘in kütlesi ise; 
 

HCl

2 2
2 2

A

m m
n 0,25 m 9,125g

M 36,5
= Ý = Ý =  

 

0,5 M‘lık ile 0,1 M‘lık çözeltilerin kütleleri farkı, deriĢimi artırmak için ilave edileni 

vereceği için; 
 

E 2 1 E Em m m m 9,125 1,825 m 7,3 g= - Ý = - Ý = saf HCl çözeltiye eklenmiĢtir. 

 

Bu kadar asit için saf HCl den gerekli hacim; 
 

3Em 7,3
d 1,19 V 6,13 cm

V V
= Ý = Ý = saf HCl  ( cm

3
= ml ) 

 

%37‘lık deriĢik HCl ĢiĢesinden kullanılacak hacim ise; 
 

37 mL saf HCl 100 mL deriĸik HCl ise

6,13 mL saf HCl x mL deriĸik HCl dir.

6,13 100
x x 16,6mL %37 ólik deriĸik asit 

37

³
= Ý =
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x= VHCl = 16,6 ml % 37‘lik HCl ĢiĢeden pipetle çekilip 0,1 M 500 ml çözeltiye ilave 

ettiğimizde deriĢim 0,5 M olur. (Ġlave edilen asit çözeltisinin toplam çözelti hacmini 

değiĢtirmediği kabul edilmiĢtir.) 
 

Not: Pipetle asit çekerken puar kullanınız ve yüzünüzü asit ĢiĢesinin üzerinden uzak 

tutunuz. 
 

¥rnek: 0,2 N 200 ml H2SO4 çözeltisini 0,4 N çözelti hâline getirmek için yoğunluğu 

1,81 g /cm
3
 ve % 98‘lik deriĢik H2SO4den kaç ml eklenmelidir? (H2 SO4 = 98 g /mol) 

 

N1 = 0,2 N   N2= 0,4 N 

V1=200 ml (0,2litre),  V2 = 200 ml ( 0,2 litre ) 

d = 1,81 g /cm
3
 

MA = 98 g /mol 

mE= ? ( Çözeltiye ilave edilen H2 SO4 ‗ün kütlesi ) 

VH2 SO4 = ? (çözeltiye eklenecek % 98‘lik deriĢik H2 SO4ün hacmi) 
 

Çözeltiye çözücü eklendiğinden hacmin değiĢmediğini dikkate alarak deriĢtirebiliriz. 
 

I. ¢ºz¿m yolu 
 

Sıvı –sıvı ile hazırlanan çözeltilerde genelde ısıtarak deriĢimini yükseltemediğimizden 

(çözünen maddede buharlaĢabileceğinden), çözünen ilave edilmektedir. 0,2 N 200 ml‘lik 

çözeltinin deriĢimini 0,4 N olması için ilave edilen % 98‘lik deriĢik H2SO4 hacmini 

hesaplamak için her iki çözeltideki çözünen madde miktarlarının farkını hesaplamalıyız. 

Bunun için; 
 

I.Çözelti ( 0,2 N 200 ml );  1 D
1

2 A

m .T
N

V .M
= Ý 1m .2

0,2
0,2.98
=  

1 10,2.0,2.98 m .2 m 1,96 g= Ý =     H2 SO4 

 

II. Çözelti ( 0,4N 200 ml ): 2 D
2

2 A

m .T
N

V .M
= Ý 2m .2

0,4
0,2.98
=  

 

2 20,4.0,2.98 m .2 m 3,92 g= Ý =  H2 SO4 

 

0,2 N ile 0,4 N‘lik çözeltilerdeki çözünenin (H2 SO4 ) kütleleri farkı; 

son 2 1 2 2m m m m 3,92 1,96 m 1,96 g= - Ý = - Ý = H2 SO4 

 

2 4

son

safH SO

m
d

V
= Ý

2 4safH SO

1,96
1,81

V
= Ý

2 4

3

safH SOV 1,08 cm=  H2SO4 
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H2 SO4 % 98‘lik olduğundan ĢiĢeden alınacak hacim;             
 

2 4 2 4

2 4 2 4

2 4

98 mL saf H SO 100 mL deriĸik H SO ise

1,08 mL saf H SO x mL deriĸik H SO dir.

1,08 100
x x 1,1mL %98 ólik deriĸik H SO  

98

³
= Ý =

  

 

x= VH2SO4= 1,1 ml  %98‘lik H2SO4 ‗ü 0,2 N‘lik çözeltiye ilave edildiğinde 0,4 N‘lik 

olur. 
 

II. ¢ºz¿m yolu 
 

0,2 N‘lik 200 ml çözelti ile kaç ml 0,4 N‘lik çözelti hazırlanabilir.  
 

1 1 2 2C . V   C . V=      
(V2: hazırlanabilecek çözeltinin hacmi olarak alırsak)  

 

0,2 N. 200 ml = 0,4 N. V2         Ý       V2  = 100 Ml   0,4 N‘lik çözelti hazırlanabilir.  
 

Kalan 100 ml (V= 0,1 litre) çözücü ile 0,4 N‘lik çözelti hazırlamada gerekli H2SO4ün 

kütlesini hesaplamak için; 
 

D

A

m.T
N

V.M
=  ( V: kalan çözücünün hacmi ) formülünde verilenler yerine yazılarak 

 

m.2
0,4

0,1.98
= den        m = 1,96 gram H2 SO4  

 

% 98‘lik deriĢik H2SO4 ĢiĢesinden pipetle çekilecek hacmi hesaplamak için;  
 

m
d

V
= Ý

3 1,96 g
1,81g / cm

V
= Ý

3

1,96 g
V

1,81g / cm
= Ý

3V 1,08 cm=  H2 SO4 

 

H2 SO4 % 98‘lik olduğundan ĢiĢeden alınacak hacim;             

2 4 2 4

2 4 2 4

2 4

98 mL saf H SO 100 mL deriĸik H SO ise

1,08 mL saf H SO x mL deriĸik H SO dir.

1,08 100
x x 1,1mL %98 ólik deriĸik H SO  

98

³
= Ý =

 

 

x= VH2SO4= 1,1 ml % 98‘lik H2 SO4ü 0,2 N‘lik çözeltiye ilave edildiğinde 0,4 N‘lik 

olur. 
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3.3. ¢ºzeltileri Karēĸtērmak 
 

Çözeltiler karıĢtırılarak karıĢtırılacak çözeltilerin deriĢimleri arasında istenilen 

deriĢimde bir çözelti hazırlanabilir. 
 

ü  Aynē ­ºzen ve ­ºz¿c¿den oluĸan farklē molaritedeki ­ºzeltileri karēĸtērmak 
 

Bir maddenin aynı çözücü kullanılarak hazırlanmıĢ farklı çözeltileri karıĢtırıldığında, 

çözeltideki çözünen maddenin mol sayıları toplamı yeni çözeltideki mol sayısını, hacimleri 

toplamı da yeni çözeltinin hacmini verir. Yeni çözeltide deriĢimi düĢük olanın deriĢimi 

artarken, deriĢimi yüksek olanın deriĢimi azalır. Buna göre; 
 

 I. ÇÖZELTĠ II. ÇÖZELTĠ KARIġIM 

Mol Sayısı n1 n2 n= n1 + n2 

Hacim V1 V2 VT= V1+ V2 

Molarite  M1 M2 MS  = ? 

Formül  M1.V1 + M2.V2 =MS. VT  
 

KarıĢtırılan çözeltiler ikiden fazla ise; 

1 1 2 2 s T
M .V M .V ....... M .V+ + =

 

CS=MS: KarıĢtırılarak hazırlanan çözeltinin molaritesi; VT: Toplam hacim 
 

Yukarıda anlatılanlar çerçevesinde M1 yerine C1, M2 yerine C2 yazılabilir. 
 

1 1 2 2 s TC .V C .V ....... C .V+ + =
 

 

¥rnek: 0,2 M 300 ml HNO3 çözeltisi ile 0,15 M 200 ml HNO3 çözeltisi karıĢtırılıyor. 

Yeni çözeltinin molaritesini hesaplayınız? 
 

 

 

V1= 300 ml,  V2 = 200 ml, VT =? 

M1=0,2 M,  M2= 0,15,   MS=? 
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¢ºz¿m: KarıĢtırılan çözeltilerin toplam hacmi; 
 

VT  = V1 + V2 ÝVT  = 300 + 200 ÝVT  = 500 ml olur. 
 

Çözeltinin son deriĢimi için; 
 

1 1 2 2 s T s sC .V C .V C .V 0,2.300 0,15.200 M .500 M 0,18molar+ = Ý + = =  

 

¥rnek: 0,3 M 200 ml HCl çözeltisini 0,5 M yapabilmek için 1 M‘lık asit 

çözeltisinden ne kadar eklenmelidir? 
 

 

 

V1= 200 ml, V2 =? VT = ( 200 + V2 ) 

M1=0,3 M,   M2= 1, MSON = 0,5 
 

¢ºz¿m: Verilenlerden yararlanarak formülde değerlerini yerine yazıp; 
 

1 1 2 2 s T 2 2

2 2 2 2 2

2

C .V C .V C .V 0,3.200 1.V 0,5(200 V )

60 V 100 0,5V V 0,5V 100 60 0,5V 40 mL

V 80 mL

+ = Ý + = +

+ = + Ý - = - Ý =

=
 

 

200 ml 0,3 M‘lık çözeltiye 1M‘lık çözeltiden 80 ml ilave ettiğimizde 280 ml 0,5 M‘lık 

çözelti hazırlanmıĢ olur. 
 

 

ü Aynē ­ºzen ve ­ºz¿c¿den oluĸan farklē normalitedeki ­ºzeltileri karēĸtērmak 
 

Normal deriĢimleri farklı olan aynı maddenin ve çözücünün çözeltileri 

karıĢtırıldığında yeni çözeltinin normalitesi; 
 

1 1 2 2 s T
N .V N .V ....... N .V+ + =

 

 

bağıntısı ile hesaplanır. 

Yukarıda anlatılanlar çerçevesinde N1 yerine C1, N2 yerine C2 yazılabilir. 
 

1 1 2 2 s TC .V C .V ....... C .V+ + =
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KarıĢtırılan çözelti sayısı iki ise;  
 

1 1 2 2 s T
N .V N .V N .V+ =

     Ý      1 1 2 2 s TC .V C .V C .V+ =
 

 

Bağıntısından karıĢımın normalitesini ve hacmini hesaplayabiliriz. 
 

CS=NS: KarıĢtırılarak hazırlanan çözeltinin normalitesi 
 

VT: Toplam hacim 
 

¥rnek: 0,1 N 100 ml CH3COOH çözeltisi ile 0,4 N 200 ml CH3COOH çözeltileri 

karıĢtırılıyor. KarıĢımın normalitesini hesaplayınız. 

 

 

N1= 0,1 N,  N2 = 0,4 N,   NS = ? 

V1 =100 ml,  V2 = 200 ml,  VT = ? 
 

¢ºz¿m: KarıĢımın toplam hacmini hesaplamak için; 
 

VT  = V1 + V2 ÝVT  = 100 + 200ÝVT  = 300 ml 
 

300 ml‘lık karıĢımın normalitesini hesaplamak için; 
 

1 1 2 2 s TC .V C .V C .V+ =    Ý   0,1. 100 + 0,4. 200 = NS. 300   Ý  NS = 0,3 N 

 

¥rnek:  200 ml 4N H2SO4 çözeltisini hazırlamak için 1N H2SO4 ile 6N H2SO4 

çözeltilerinde kaçar ml karıĢtırılmalıdır? 

 

NS= 4 N, N1= 1 N,  N2= 6 N  

VT=200 ml,  V1=? V2=? 
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¢ºz¿m: KarıĢımın toplam hacminden; 
 

VT= V1+V2   Ý500 ml = V1+V2   Ý V1= 500 – V2; 
 

Denklemde iki bilinmeyen olduğu için birini diğeri cinsinden yazarak; 
 

1 1 2 2 s TC .V C .V C .V+ =     Ý    1. (500 –V2) +6. V2 =4. 500 

 

500- V2 + 6 V2  = 2000       Ý    6 V2 - V2 = 2000–500 
 

5 V2 =1500     Ý  V2 =300 ml  I       I. Çözeltiden alınır. 
 

V1= 500 – V2       Ý   V1=  500 – 300   Ý V1= 200 ml  1. Çözeltiden alınır. 
 

3.3.1. ¢ºzeltilerin Ķyon Deriĸim 
 

Artı (+) veya eksi (-) yüklü taneciklere iyon denir. Ġyonik yapılı bileĢikler suda 

iyonlarına ayrıĢarak çözünür.  
 

Örneğin yemek tuzu (NaCl) suda;  NaCl(Katı)→ Na
+

(suda)+ Cl
-
(suda) Ģeklinde iyonlaĢır.  

 

Bir çözeltide bulunan iyonların molar deriĢimi, istenen iyonun mol sayısının çözelti 

hacmine bölünmesiyle bulunur. Ġyonların molar deriĢimi köĢeli parantez [   ] ile ifade edilir. 
 

2

çözelti

n
X

V

+è ø=ê ú

2n X iyonunun mol sayısı+­  

 

¥rnek: 0,4 mol Pb(NO3)2 ile 2 litre çözelti hazırlanıyor. Çözeltideki Pb
+2

 ve NO3
-
 

iyonlarının deriĢimini hesaplayınız. 
 

Pb(NO3)2 suda çözünme denklemini yazalım. 
 

_1mol___         _1mol_      __2mol__       

Pb(NO3)2(k)→ Pb
+2

 (suda)+ 2NO3
-
(suda) 

 0,4 mol              ?               ?  
 

Denkleme göre çözeltideki Pb
+2

  ve NO3
-
 iyonları mol sayısı bulunur. 

 

1mol Pb(NO3)2 1mol Pb
+2

 iyonu verir 

0,4mol Pb(NO3)2 x mol Pb
+2

  iyonu verir 

———————————————————————— 

x = 0,4 mol Pb
+2

 iyonu verir. 
 

1mol Pb(NO3)2 2 mol NO3
-
iyonu verir. 

0,4 mol Pb(NO3)2 x mol NO3
-
iyonu verir. 

———————————————————————— 

x = 0,8 mol NO3
- 
iyonu verir.  
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2 2 2

çözelti

n 0,4
Pb Pb Pb 0,2 molar

V 2

+ + +è ø è ø è ø= Ý = Ý =ê ú ê ú ê ú
 

 

3 3 3

çözelti

n 0,8
NO NO NO 0,4 molar

V 2

- - -è ø è ø è ø= Ý = Ý =ê ú ê ú ê ú
 

 

3.3.2. Farklē Y¿zdelerdeki ¢ºzeltileri Karēĸtērma 
 

Yüzdeleri farklı aynı madde ve çözücünün çözeltileri karıĢtırıldığında yüzdesi ve 

deriĢimi farklı olan çözeltiler elde ederiz. Yüzdesi az olan çözeltinin deriĢimi 

(konsantrasyonu) artarken yüzdesi yüksek olanın deriĢimi azalır.  
 

Ġki çözelti karıĢtırılıyorsa 
 

1 1 2 2 s T
C .V C .V C .V+ =

 

 

Ġkiden fazla çözeltisi karıĢtırılırsa 

 

1 1 2 2 s T
C .V C .V ......... C .V+ + =

 

 

Formülleri kullanılır. Bu formüllerde; 

 

C s: KarıĢtırılarak hazırlanan çözeltinin kütlece yüzde deriĢimi, 

V T: KarıĢtırılarak hazırlanan çözeltinin toplam hacmidir. 
 

¥rnek: 400 ml % 10‘luk tuz çözeltisi ile 200 ml % 40‘lık tuz çözeltisi karıĢtırılıyor. 

KarıĢımın hacimce yüzde deriĢimi kaçtır? 
 

 

C1 = % 10,  C2 =  % 40  

V1 = 400 ml,  V2 = 200 ml 

C son= ? 

VT = ? 
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¢ºz¿m: 
 

VT  = V1 + V2      Ý   VT  = 400 + 200      Ý  VT  = 600 ml  (karıĢımın toplam hacmi) 
 

KarıĢımın oluĢturduğu çözeltini yüzde deriĢimi ise; 
 

1 1 2 2 s TC .V C .V C .V+ =     Ý   10. 400 + 40. 200 = C Son.600 

 

4000 + 8000 = CSon. 600  Ý  CSon = 12000 / 600 Ý CSon =  20    
 

¥rnek: Hacimce % 10‘luk 20 ml NaCl çözeltisi ile hacimce % 30‘luk 60 ml NaCl 

çözeltileri karıĢtırılıyor. OluĢan çözeltinin deriĢimini hacimce % 40‘lık yapmak için kaç 

gram daha NaCl ilave edilmelidir?   
 

 

C1= % 10,  C2= % 30,   C Son= % 40 

V1=20 ml,  V2=60 ml 

VT=V1+V2         Ý  VT =20 +60        Ý       VT=80 g 

mE=?(karıĢıma ilave edilen NaCl‘ün kütlesi ) 
 

¢ºz¿m: % 10‘luk ve % 30‘luk çözeltiler karıĢtırıldığında kütlece yüzde deriĢimini 

hesaplamak için; 
 

1 1 2 2 s TC .V C .V C .V+ = Ý
Son10.20 30. 60  C . 80+ =  

 

C Son = 25 karıĢımın kütlece deriĢimi  
 

% 25‗lik karıĢımdaki çözünen NaCl‘ün kütlesini hesaplamak için; 
 

k k
son k

T

m m
C .100 25 .100 m 20 g

V 80
= Ý = Ý =  

 

Kütlece % 25‘lik karıĢımın deriĢimini % 40‘a yükseltmek için; 
 

k E E

T E E

(m m ) (20 m )
C .100 40 .100

(V m ) (80 m )

+ +
= Ý =

+ +
 

 

E E E E40.(80 m ) 100(20 m ) 3200 40m 2000 100m+ = + Ý + = + 

 

E E E3200 2000 100m 40m m 20 g- = - Ý =  

KarıĢıma20 gNaCl ilave edilmelidir. 
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3.4. ¢ºzeltilerin Kaynama ve Donma Noktasē 
 

Bir çözücüde, uçucu olmayan bir maddenin çözünmesi çözücünün buhar basıncını 

düĢürür. Çözünen madde tanecikleri, birim yüzeydeki çözücü taneciklerinin sayısını azaltır. 

Bu durum, çözücünün zor buharlaĢmasına neden olur. Buhar basıncının düĢmesi kaynama 

noktasının yükselmesine neden olmaktadır. Yani çözelti, saf çözücünün normal kaynama 

noktasında kaynamaz. Çözeltinin buhar basıncını bir atmosfere çıkarmak için sıcaklığının 

çözücünün normal kaynama sıcaklığının üstüne çıkarılması gerekir. Uçucu olmayan 

maddelerin çözülmesiyle hazırlanan çözeltilerin kaynama noktaları saf çözücülerinkinden 

daha yüksektir.  
 

Kaynama noktasındaki yükselme çözeltideki çözünenin deriĢimi ile orantılıdır. 

AĢağıdaki bağıntı bu iliĢkiyi ifade etmektedir.  
 

∆Tb=Kb.mÝ∆Tb = Tb(çözelti)  +  Tb(saf çözücü) 

m: Molalite 

Kb: Molal kaynama noktası yükselmesi sabiti  

Tb: BuharlaĢma sıcaklıkları 
 

Donma noktasında katı ve sıvının buhar basıncı eĢittir. Sıvı çözücü ile katı çözücünün 

buhar basıncı eğrileri çözeltinin donma noktasında kesiĢir. Ancak bu sıcaklıkta çözeltinin 

buhar basıncı, saf çözücünün denge buhar basıncından daha düĢüktür. Çözeltinin buhar 

basıncı eğrisi, katı çözücünün buhar basıncı eğrisini daha düĢük bir sıcaklıkta keser. Bu 

nedenle çözeltinin donma noktası, saf çözücününkinden daha düĢüktür. Otomobil 

radyatörlerinin suyuna eklenen etandiol (glikol) C2H4(OH)2 suyun donma noktasını düĢürür. 

Bu da kıĢın otomobil motorlarının içlerinde donan su ile çatlamasını önler böyle donma 

noktasını düĢürerek donmayı geciktiren maddelere antifiriz  denir. 
 

Örneğin tuzlu suyun donma noktası saf suyun donma noktasından büyüktür. % 10'luk 

tuz çözeltisinin donma noktası -6 °C iken % 20'lik tuz çözeltisinin donma noktası -16 °C'ye 

düĢer.  
 

 Donma noktası düĢmesi de çözelti deriĢimine ve çözücüye bağlıdır. AĢağıdaki bağıntı 

bu iliĢkiyi ifade etmektedir.  
 

∆Tf=Kf.mÝ∆Tf= Tf(saf çözücü)  +  Tf (çözelti) 

m: Molalite 

K f: Molal donma noktası düĢmesi sabiti  

Tf : Donma sıcaklıkları 
 

Çözeltilerde kaynama noktası yükselmesi ve donma noktası düĢmesi maddenin türüne 

bağlı değildir. Bu durum, ideal çözeltiler için çözünen madde miktarına ve bunun çözeltide 

oluĢturacağı (molekül- iyon) sayısına bağlıdır. Çözelti içindeki tanecik sayısı toplamı arttıkça 

kaynama noktası yükselir, donma noktası düĢer. 
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UYGULAMA FAALĶYETĶ 
 

1 molar 500 ml NaOH çözeltisinden 2 molar NaOH çözeltisi hazırlayınız. 
 

 

Ķĸlem Basamaklarē ¥neriler 

ü DeriĢtirme ile ilgili hesaplamaları yapınız.  

ü Laboratuvar önlüğünüzü giyiniz. 

ü Laboratuvar güvenlik kurallarına 

uyunuz. 

ü ÇalıĢma ortamınızı ve kullanacağınız 
araç gereçleri hazırlayınız.  

ü Araç gereçlerin temizliğine dikkat 
ediniz. 

ü 1 molar NaOH çözeltisinden 500 ml 
alınız. 

 

ü Mezür veya uygun bir hacim ölçüm 
aracı kullanınız. 

ü Isıya dayanıklı cam bir kapta hesaplanan 

hacme gelinceye kadar buharlaĢtırınız.  

 

ü Isıtmaya baĢlamadan ısıtma 
düzeneğinin düzenli çalıĢtığından emin 

olunuz. 

ü Alevin Ģiddetini ayarlayınız. 

ü BuharlaĢtırma süresince sürekli 
gözlemleyiniz. 

ü Çözeltiyi saklamak için ağzı kapalı bir cam 
kaba aktarınız ve etiketleyiniz. 

 

ü Saklama kabının temiz olduğundan 
emin olunuz. 

ü Etiketi yapıĢtırmadan önce 

balonjojenin dıĢının kuru olmasına 

dikkat ediniz. 

ü Etiketin üzerine hazırladığınız 

çözeltinin adını ve kaç ppm olduğunu 

okunaklı bir Ģekilde yazınız. 

UYGULAMA FAALĶYETĶ 
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KONTROL LĶSTESĶ 
 

 

Bu faaliyet kapsamında aĢağıda listelenen davranıĢlardan kazandığınız beceriler için 

Evet, kazanamadığınız beceriler için Hayır kutucuğuna  (X) iĢareti koyarak kendinizi 

değerlendiriniz. 
 

Deĵerlendirme ¥l­¿tleri Evet Hayēr 

1 DeriĢtirme ile ilgili hesaplamaları yaptınız mı?   

2 1 molar NaOH çözeltisinden 500 ml aldınız mı?   

3 
Isıya dayanıklı cam bir kapta hesaplanan hacme gelinceye kadar 

buharlaĢtırdınız mı? 
  

4 
Çözeltiyi saklamak için ağzı kapalı bir cam kaba aktarıp etiketlediniz 

mi? 
  

 

 

DEĴERLENDĶRME 
 

Değerlendirme sonunda ―Hayır‖ Ģeklindeki cevaplarınızı bir daha gözden geçiriniz. 

Kendinizi yeterli görmüyorsanız öğrenme faaliyetini tekrar ediniz. Bütün cevaplarınız 

―Evet‖ ise ―Ölçme ve Değerlendirme‘ye geçiniz. 
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¥L¢ME VE DEĴELENDĶRME 
AĢağıdaki soruları dikkatlice okuyunuz ve doğru seçeneği iĢaretleyiniz. 

 

1. % 10‘luk 300 g KNO3 çözeltisini % 40‘lık yapmak için kaç gram KNO3 ilave 

edilmelidir? 

A) 25 B) 50  C) 100  D) 150 
 

 2.  Kütlece %40‘lık 300 gram NaBr çözeltisinden aynı sıcaklıkta kaç gram çözücü 

buharlaĢtırılmalıdır ki çözeltinin deriĢimi % 50 olsun? 

A) 15 B) 30  C) 45  D) 60 
 

3. 0,2 M‘lık 300 ml tuz çözeltisinin deriĢimini 0,3 M yapabilmek için kaç ml su 

buharlaĢtırılmalıdır? 

A) 100 B) 200  C) 300  D) 350 
 

4. 0,2 molar ve 0,9 molar H2SO4 çözeltileri karıĢtırılarak 0,5 molarlık 1,4 litre H2SO4 

çözeltisi hazırlamak için çözeltilerden kaçar ml karıĢtırılmalıdır? (V1-V2) 

A) 0,5 – 0,8 B) 0,6 – 0,5  C) 0,8 – 0,6  D) 0,9 – 0,6 
 

5. 400 ml 0,2 M NaOH çözeltisinde 8 g NaOH çözülürse deriĢimi kaç M olur?  

A) 0,5 B) 0,6  C) 0,7  D) 0,8 
 

6. Kütlece %10‘u NaNO3 olan 200 g çözeltiye kaç gram NaNO3 ilave edilirse % 

28‘lik çözelti elde edilir? 

A) 25 B) 30  C) 40  D) 50 
 

7. 100 ml 0,55 M sodyum asetat çözeltisini 0,45 M yapmak için kaç ml su ilave 

edilmelidir? 

A) 1,2  B) 10,2  C) 18  D) 22 
 

8. Kütlece %10‘luk 100 g NaOH çözeltisi ile kütlece % 20‘lik 100g NaOH çözeltileri 

karıĢtırılıyor. KarıĢımın kütlece % deriĢimini bulunuz? 

A) 10 B) 15  C)25  D)30 
 

9. 0,2 M 100 ml KOH ile 0,5 M‘lık KOH çözeltileri karıĢtırılarak 300 ml çözelti 

hazırlanıyor. Hazırlanan çözeltinin molar deriĢimi kaç olur? 

A) 0,2 B) 0,02  C) 0,04  D) 0,4 
 

10. 0,4N ve 0,6N‘lik NH4Cl çözeltileri eĢit hacimde karıĢtırılarak 400 ml çözelti 

hazırlanıyor. Hazırlanan çözeltinin normalitesi kaç olur? 

A) 0,8 B) 0,5  C) 0,3  D) 0,2 
 

 

DEĴERLENDĶRME 

Cevaplarınızı cevap anahtarıyla karĢılaĢtırınız. YanlıĢ cevap verdiğiniz ya da cevap 

verirken tereddüt ettiğiniz sorularla ilgili konuları faaliyete geri dönerek tekrarlayınız. 

Cevaplarınızın tümü doğru ise bir sonraki öğrenme faaliyetine geçiniz. 

¥L¢ME VE DEĴERLENDĶRME 
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¥ĴRENME FAALĶYETĶï4 
 

Gerekli ortam sağlandığında kurallara uygun olarak çözeltileri muhafaza 

edebileceksiniz. 
 

 

 

 

ü Çözeltilerin muhafazası hakkında araĢtırma yapınız. 

 

4. ¢¥ZELTĶLERĶN MUHAFAZASI  
 

4.1. ¢ºzeltilerin Bozunabilme ķekilleri 
 

Çözeltiler ne kadar hassas hazırlanırsa hazırlansın zamanla çeĢitli faktörlerin etkisiyle 

bozunabilmektedir. Bu faktörler; çözeltilerin hava ile teması, güneĢ ıĢığı ile teması, ortamın 

sıcaklığına bağlı değiĢmeler, konulduğu malzemelerin temizliği ve ortamın pH değeri gibi 

faktörlerdir. Saklanacak bir çözeltinin hangi Ģartlarda ne kadar süre bekletilebileceği bu 

faktörler ve çözeltinin özellikleri dikkate alınarak belirlenir. 

 

Resim 4.1: Saklama ĸiĸeleri 

4.1.1. Aĵzē A­ēk Kapta Bekletme 
 

Çözeltiler bekletilirken ağzı açık bırakıldığında hava ile teması sonucunda çeĢitli 

reaksiyonlar oluĢabilmektedir. Örneğin NaOH çözeltisi hava ile temas ettiğinde havadaki 

CO2 ile tepkime vererek Na2CO3a dönüĢür.  
 

Ağzı açık ĢiĢelerden çözeltinin çözücüsü sürekli buharlaĢacağından çözelti otomatik 

olarak deriĢimi süreli olarak artar. 
 

Ayrıca bazı kimyasal maddelerin buharları birbiriyle reaksiyona girerek yangına veya 

Ģiddetli patlamalara yol açar ya da toksik ürünler oluĢturur. Böyle maddelere ge­imsiz 

¥ĴRENME FAALĶYETĶ- 4 

AMA¢ 

ARAķTIRMA 
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kimyasal maddeler denir. Bunlar her zaman ayrı ayrı yerlerde ağzı kapalı olarak muhafaza 

edilmelidir. Bu sayede çözeltiye baĢka maddelerin karıĢması ve kirlenmesi de önlenmiĢ 

olacaktır.  

 

Resim 4.2: Kapaklē saklama ĸiĸesi 

Çözeltilerin bozunmadan saklanabilmesi için saklama kabının temiz olması ve 

kapağının hava ile teması önleyecek Ģekilde kapanması gereklidir. Ayrıca reaktif ĢiĢe 

kapakları hiçbir zaman alt tarafları ile masa üzerine konulmamalıdır. Aksi hâlde, kapak 

yabancı maddelerle kirleneceği için tekrar ĢiĢeye kapatılınca bu yabancı maddeler ĢiĢe 

içindeki saf madde veya çözelti ile temas edip onu bozabilir. 

 

Resim 4.3: Renkli cam saklama ĸiĸesi 

4.1.2. G¿neĸ Iĸēĵēna Maruz Bērakma 
 

Bazı çözeltiler uzun süre güneĢ ıĢığında bekletildiğinde bozunur. Örneğin potasyum 

permanganat çözeltisi güneĢ ıĢığında bekletildiğinde safsızlık içeren istenmeyen MnO2 

oluĢmasına neden olur. OluĢan bu MnO2de katalitik etki yaparak çözeltinin ayarının 

bozulmasına neden olur.  
 

Ġyodimetrik titrasyonlarda hazırlanan iyot çözeltileri ıĢıklı ortamdan uzak tutulmalıdır 

aksi takdirde ıĢık, hipoiyodözasitin,+- ++Ú 2HO2I2HIO 2
tepkimesine göre bozunmasını 

hızlandırmaktadır. 
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4.1.3. Kirli Pipet veya Cisim Daldērma 
 

Çözeltilerin alınması ve aktarılması genellikle pipet kullanılarak yapılır. ÇalıĢmalar 

sırasında sık sık çözelti alınacağından pipetlerin temiz olması analiz sonuçlarını olumlu 

yönde etkileyecektir. Bu nedenle mümkünse sık kullanılan çözeltiler için her çözeltide ayrı 

pipet kullanılması sağlanmalıdır. Yapılan analizlerde çözelti alınıp aktarıldıktan sonra pipet 

mutlaka saf sudan geçirilerek yıkanmalıdır. 
 

Damlalıklı ĢiĢelerde damlalıklar kullanıldıktan sonra aynı ĢiĢeye konulmalıdır.  
 

Çözeltiler karıĢtırılırken kirli baget kullanılmamalıdır. Çözeltileri karıĢtırma iĢlemi 

sadece temiz bagetler kullanılarak yapılmalıdır. 

 

Resim 4.4: Cam malzemeler 

4.1.4. Ortam Sēcaklēĵē 
 

Ortamın sıcaklığı, çözeltilerin bozulmasında önemli bir faktördür. Çözeltilerin 

özelliklerine göre belirli sıcaklıklarda saklanması gerekmektedir. Bazı çözeltiler +4º C 

sıcaklıkta, bazıları soğuk ortamlarda bazıları ise özel sıcaklık derecelerinde saklanmalıdır.  
 

4.2. ¢ºzelti Muhafaza Edilebilecek Ara­ Gere­ler 
 

Çözeltilerin uzun süre kullanılabilmeleri için özellikleri dikkate alınarak uygun 

ortamlarda saklanmalıdır. Bu nedenle çözeltilerin konulacağı kapların ve bekletileceği 

ortamın iyi belirlenmesi gerekir. Örneğin asitler ve bazlar renkli cam veya plastik kaplarda, 

oda koĢullarında saklanmalıdır. Bunlar metal kaplarla tepkimeye girebileceğinden tercih 

edilmez. Yalnız hidroflorik asit cam ile reaksiyona girdiğinden cam kaplarda saklanamaz. 

 

Resim 4.5: Hidroflorik asit ve kabē 
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AgNO3, Na2S2O3, KMnO4, HIO gibi maddeler güneĢ ıĢığında bozunduğu için bu 

maddelerle hazırlanan çözeltiler renkli ĢiĢelerde saklanmalıdır. 

 

Resim 4.6: Potasyum permanganat ­ºzeltisi 

Kullanılan çözeltilerdeki metal iyonu kendisinden daha aktif bir metalden yapılan bir 

kapta saklanamaz çünkü çözelti kap ile tepkimeye girer ya da çözeltideki metal kabın 

yüzeyini kaplar. Örneğin CuSO4 çözeltisi demir kapta saklanamaz. 

 

Resim 4.7: CuSO4 

Mayalar, çeĢitli organik ve biyokimyasal belirteçler oda koĢullarında 

bozunabileceğinden buzdolabında saklanmalıdır. 
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UYGULAMA FAALĶYETĶ 
 

Kurallara uygun olarak size verilen çözeltiyi muhafaza ediniz. 
 

Ķĸlem Basamaklarē ¥neriler 
ü Muhafaza edilecek çözeltiyi alınız. 

 

ü Laboratuvar önlüğünüzü giyiniz. 

ü ÇalıĢma ortamınızı hazırlayınız. 

ü Laboratuvar güvenlik kurallarına 
uygun çalıĢınız.  

ü Kullandığınız araç gereçlerin 
temizliğine dikkat ediniz. 

ü Gerekiyorsa içerisine koruyucu ilave 

ediniz. 

ü Koruyucuyu aĢırı miktarda 
eklemeyiniz. 

ü Doğru koruyucu madde eklediğinizden 
emin olunuz. 

ü Koyu renkli bir cam kaba aktarınız. 

 

ü Aktarma sırasında çevreye ve üzerinize 
asit damlatmayınız. 

ü Aktarma yaparken cam huni kullanınız. 

ü Asitle temas etmeyiniz. 

ü Ağzını hava almayacak Ģekilde kapatınız. 

 

ü ġiĢeye uygun ve temiz bir kapak 
hazırlayınız 

ü Kapağın iyice kapandığından emin 
olunuz. 

UYGULAMA FAALĶYETĶ 
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ü Etiket yapıĢtırınız. 

 

ü Uygun ölçülerde etiket hazırlayarak 
yapıĢtıracağınız yeri iyice temizleyiniz. 

ü Çözelti deriĢimini ve adını kolay 

silinmeyen bir mürekkep kullanarak 

yazınız. 

ü Direkt güneĢ ıĢığı ile temas etmeyecek bir 
rafa ya da dolaba kaldırınız. 

 

 

ü Rafların ıĢık almamasına dikkat ediniz. 

ü GüneĢ ıĢığı alıyorsa ıĢık gelen yeri 
kalın ve koyu renkli perde ile kapatınız. 

 

ü Oda sıcaklığında bozunabilecek 

numuneleri, standart çözeltileri ve uçucu 

maddeleri buzdolabında ağzı kapalı 

ĢiĢelerde saklayınız. 

 

ü Buzdolabının yeteri kadar 
soğuttuğundan emin olunuz. 

ü Kapakların tam kapalı olmasına dikkat 
ediniz. 
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KONTROL LĶSTESĶ 
 

 

Bu faaliyet kapsamında aĢağıda listelenen davranıĢlardan kazandığınız beceriler için 

Evet, kazanamadığınız beceriler için Hayēr kutucuğuna  (X) iĢareti koyarak kendinizi 

değerlendiriniz. 
 

 

Deĵerlendirme ¥l­¿tleri Evet Hayēr 

1 Muhafaza edilecek çözeltiyi aldınız mı?   

2 Gerekiyorsa içerisine koruyucu ilave ettiniz mi?   

3 Koyu renkli bir cam kaba aktardınız mı?   

4 Ağzını hava almayacak Ģekilde kapattınız mı?   

5 Etiket yapıĢtırdınız mı?   

6 
Direkt güneĢ ıĢığı ile temas etmeyecek bir rafa ya da dolaba 

kaldırdınız mı? 
  

7 
Oda sıcaklığında bozunabilecek numuneleri, standart çözeltileri ve 

uçucu maddeleri buzdolabında ağzı kapalı ĢiĢelerde sakladınız mı? 
  

 

 

DEĴERLENDĶRME 
 

Değerlendirme sonunda ―Hayır‖ Ģeklindeki cevaplarınızı bir daha gözden geçiriniz. 

Kendinizi yeterli görmüyorsanız öğrenme faaliyetini tekrar ediniz. Bütün cevaplarınız 

―Evet‖ ise ―Ölçme ve Değerlendirme‖ye geçiniz. 
 

 

 

 

 



 

 56 

 

 

¥L¢ME VE DEĴERLENDĶRME 
Aĸaĵēdaki sorularē dikkatlice okuyunuz ve doĵru se­eneĵi iĸaretleyiniz. 

 

1. AĢağıdaki faktörlerin hangisi çözeltilerin bozulmasına neden olmaz?  
 

A) Hava ile teması 

B) GüneĢ ıĢığı ile teması 

C) Ortamın sıcaklığı  

D) Çözeltinin buharlaĢması 
 

2. AĢağıdaki maddelerden hangisi güneĢ ıĢığında bozunduğu için çözeltileri renkli 

ĢiĢelerde saklanmalıdır? 
 

A) AgNO3 B) NaOH  C) KI  D) KCl 
 

3. Mayalar, çeĢitli organik ve biyokimyasal belirteçler oda koĢullarında 

bozunabileceğinden nerede saklanmalıdır?  
 

A) Cam kapaklı dolap  B) Çelik dolap 

C) Buzdolabı   D) Kimyasal madde dolabı 
 

4. AĢağıdaki maddelerden hangisi cam ile reaksiyona girdiğinden cam kaplarda 

saklanamaz? 
 

A) Sülfürik asit  B) Hidroflorik asit 

C) Hidroklorik asit  D) Nitrik asit 
 

5. Bazı kimyasal maddelerin buharları birbiriyle reaksiyona girerek yangına veya 

Ģiddetli patlamalara yol açar ya da toksik ürünler oluĢturur. Böyle maddelere ne ad 

verilmektedir? 

A) Zehirli kimyasal madde  B) Zararlı kimyasal madde 

C) Yararlı kimyasal madde  D) Geçimsiz kimyasal maddeler 
 

 

 

DEĴERLENDĶRME 
 

Cevaplarınızı cevap anahtarıyla karĢılaĢtırınız. YanlıĢ cevap verdiğiniz ya da cevap 

verirken tereddüt ettiğiniz sorularla ilgili konuları faaliyete geri dönerek tekrarlayınız. 

Cevaplarınızın tümü doğru ise ―Modül Değerlendirme‘ye geçiniz. 
 

 

¥L¢ME VE DEĴERLENDĶRME 
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MOD¦L DEĴERLENDĶRME 
 

AĢağıdaki soruları dikkatlice okuyunuz ve doğru seçeneği iĢaretleyiniz. 
 

1. 0,1 M‘lık 100 ml NaCl çözeltisinin deriĢimini 0,2 M yapmak için ne kadar NaCl 

eklemek gerekir? 
 

A) 0,4215 

B) 0,5845 

C) 0,6454 

D) 0,6945 
 

2. Stokta bulunan 2 litrelik 0,5 M HCl çözeltisinden 200 ml 0,1 M çözelti hazırlamak 

için stok çözeltisinden kaç ml alınmalıdır? 
 

A) 20 

B) 30 

C) 35 

D) 40 
 

3. 10 ml 13 M‘lık HCl çözeltisini 0,5 M yapabilmek için içine ne kadar su eklemek 

gerekir? 
 

A) 260 

B) 160 

C) 280 

D) 180 
 

4. Kütlece % 20 KNO3 bulunan 140 gram çözeltiye 60 gram KNO3 ilave edilirse yeni 

çözeltideki KNO3 % ne olur? 
 

A) 15 

B) 36 

C) 45 

D) 56 
 

5. 2 N 100 ml NaNO3 çözeltisi ile 0,5 N 300 ml NaNO3 çözeltisi karıĢtırılıyor. OluĢan 

yeni çözeltinin normalitesi ne olur? 

 
A) 0,5 

B) 0,6 

C) 0,8 

D) 0,9 

MOD¦L DEĴERLENDĶRME 
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6. % 20‘lik 200 gram Ģekerli su çözeltisini % 5‘lik yapmak için bu çözeltiye kaç gram su 

katılmalıdır? 

 

A) 150 

B) 250 

C) 500 

D) 600 
 

7. % 30‘luk 400 gram bir tuz çözeltisini % 40‘lık yapmak için aynı sıcaklıkta kaç gram 

su buharlaĢtırılmalıdır? 

 

A) 100 

B) 150 

C) 200 

D) 250 
 

8. % 10‘luk 300 gram KNO3 çözeltisini % 40‘lık yapmak için bu çözeltide kaç gram katı 

KNO3 çözünmelidir? 

 

A) 50 

B) 100 

C) 150 

D) 250 
 

9. 200 gram % 20‘lik KCl çözeltisiyle 300 gram % 40‘lık KCl çözeltileri 

karıĢtırıldığında son çözeltinin kütlece % deriĢimi nedir? 

 

A) 27 

B) 32 

C) 47 

D) 68 
 

10. 0,8 M 200 ml NaOH çözeltisiyle X M 300 ml NaOH çözeltileri karıĢtırılıyor. Elde 

edilen yeni çözeltinin deriĢimi 0,5 M‘dır. Buna göre X‘in değeri nedir? 
 

A) 0,10 

B) 0,25 

C) 0,30 

D) 0,50 
 

11. 400 ml‘lik 0,2 M ‗lık NaOH çözeltisindeki çözünen madde miktarını % 10 artırarak 

hazırlanan deriĢik çözelti kaç molarlık olur? 
 

A) 0,4  

B) 011 

C)0,22 

D)0,88 
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12. 0,8 N‘lik 300 ml H2SO4 çözeltisine 900 ml saf su ile seyreltiğimizde kaç normallik olur?  

 

A) 0,2  

B) 0,4 

C) 0,6 

D) 0,8 
 

13. % 40‘lık 200 ml‘lik NaOH çözeltisini 600 ml su ile seyreltiğimizde % kaçlık olur? 
 

A) 5 

B)10 

C) 20 

D) 25 
 

14. 100‘er ml‘lik 0,2 M ve 0,4 M‘lık KNO3 çözeltileri karıĢtırıldığında molaritesi ne olur? 
 

A) 0,01 

B) 0,1 

C) 0,2 

D) 0,3 
 

15. 200 ml 0,1 M‘lık H2SO4 çözeltisini 0,4 M‘lık yapmak için yoğunluğu 1,08 g / cm
3
 olan 

% 98‗lik deriĢik H2SO4 den kaç ml eklemeliyiz? ( H2SO4 = 98 g /mol ) 

 

A) 5,6 

B) 4,6 

C) 2,8 

D) 1,6 
 

16. 250 ml 0,1 N HCl çözeltisini 0,5 N yapmak için yoğunluğunu 1,19 g /cm
3
 olan % 

37‗lik HCl‗den kaç ml eklemeliyiz? ( HCl = 36, 5 g /mol ) 
 

A) 4,2 

B) 5,2 

C) 8,3 

D) 9,8 



 

 60 

 

17.  

 
 

A) 20 

B) 25 

C) 30 

D) 40 
 

18. 100 ml 1M‘lık KOH çözeltisini 0,6 M‘lık çözelti hâline getirmek için 0,2 M‘lık KOH 

çözeltisinden kaç ml eklenmelidir? 
 

A) 10 

B) 50 

C)100 

D) 150 
 

19. 300 ml 0,3 M HCl çözeltisini 500 ml ve 1 M‘lık çözelti yapmak için yoğunluğu 1,18 g 

/ cm
3 
olan % 36‘lık deriĢik HCl‘den ne kadar katmak gerekir?(HCl = 36,5 g/mol ) 

 

A) 10,2 

B) 35,2 

C) 41 

D) 45 
 

20. 500 ml 3 M HCl çözeltisini hazırlamak için 2 M HCl ve 6M HCl çözeltisinden kaçar 

ml karıĢtırılmalıdır. KarıĢtırılan çözeltilerin hacimleri farkı kaçtır? 
 

A) 150 

B) 200 

C) 250 

D) 300 

 

 

X tuzunun çözünürlük – sıcaklık grafiği 

yanda verilmiĢtir. 70 
0
C‘de hazırlanan 400 g 

çözelti 30 
0
C‘ye soğutulduğunda 25 g X 

çökmektedir. Buna göre; 70 
0
C‘deki çözelti 

%  kaçlıktır? 
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21. 200 g kütlece % 20‘lik Ģeker çözeltisi ile 400 g kütlece % 40‘lık Ģeker çözeltileri karıĢtırılıyor. 

OluĢan çözeltinin deriĢimini kütlece % 60‘lık yapmak için kaç gram daha Ģeker eklenmelidir? 

 

A) 600  

B) 400 

C) 300  

D) 200  
 

22.  AĢağıdakilerden hangisi çözeltilerin muhafaza edilme nedenlerinden biri değildir? 
 

A) Ġsrafı önlemek için 

B) Çok ucuz olduğu için 

C) Çevre korumasına katkı sağladığı için 

D) Zaman kazandırdığı için 
 

23. Hangi asit çözeltisi cam kaplarda saklanmaz? 
 

A) HF 

B) HCl 

C) HI 

D) HNO3 
 

24.  KMnO4 çözeltisini muhafaza etmek için aĢağıdaki kaplardan hangisi seçilmelidir? 
 

A) Plastik saydam ĢiĢe 

B) Renkli cam ĢiĢe 

C) Metal kap 

D) Renksiz cam ĢiĢe 
 

25. Ağzı açık olarak bırakılan çözeltilerde aĢağıdakilerden hangisi gerçekleĢmez? 
 

A) Havadaki çeĢitli maddelerle tepkime verebilir. 

B) BuharlaĢma sonucu deriĢimi değiĢebilir. 

C) Çözelti uzun süre saklanabilir. 

D) Çözeltiye baĢka madde karıĢımı olabilir. 
 

 

 

DEĴERLENDĶRME 
 

Cevaplarınızı cevap anahtarıyla karĢılaĢtırınız. YanlıĢ cevap verdiğiniz ya da cevap 

verirken tereddüt ettiğiniz sorularla ilgili konuları faaliyete geri dönerek tekrarlayınız. 

Cevaplarınızın tümü doğru ise bir sonraki modüle geçmek için öğretmeninize baĢvurunuz. 
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CEVAP ANAHTARLARI  
¥ĴRENME FAALĶYETĶ-1ôĶN CEVAP ANAHTARI 

 

1 D 
2 C 
3 A 
4 D 
5 B 
6 A 
7 C 
8 D 
9 B 
10 D 

 

¥ĴRENME FAALĶYETĶ-2ôNĶN CEVAP ANAHTARI 
 

1 B 
2 A 
3 B 
4 A 
5 D 
6 C 
7 B 
8 A 
9 C 
10 C 

 

 

¥ĴRENME FAALĶYETĶ-3ô¦N CEVAP ANAHTARI 
 

1 D 
2 D 
3 A 
4 C 
5 C 
6 D 
7 D 
8 B 
9 D 
10 B 

 

 

CEVAP ANAHTARLARI  

CEVAP ANAHTARLARI  
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¥ĴRENME FAALĶYETĶ-4ô¦N CEVAP ANAHTARI 
 

1 D 
2 A 
3 C 
4 B 
5 D 

 

MOD¦L DEĴERLENDĶRME CEVAP ANAHTARI  
 

1 B 
2 D 
3 A 
4 D 
5 C 
6 D 
7 A 
8 C 
9 B 
10 C 
11 C 
12 A 
13 B 
14 D 
15 A 
16 C 
17 B 
18 C 
19 B 
20 C 
21 B 
22 B 
23 A 
24 B 
25 C 

 

CEVAP ANAHTARLARI  
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